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Komunistai prieš Balfq

APIE JUŠKAS
IR OKTOPUS

Kartą, būdamas mažu vaiku, 
saivo senelio paklausiau: — Seneli, 
kas yra tas povandeninis laivas?

— O, vaikeli, tai visai paprasta, 
— atsakė senelis. — Laivas užda­
ro visas duris, visus langus, užki­
ša juškas ir... leidžiasi į dugną.

Šiandien, vartydamas spaudą, 
dažnai vaizduojuosi, kad ir žmo­
nės, bendruomenės, tautos ir vals­
tybės uždaro ne tik savo duris bei 
langus, bet užmerkia net akis, 
kad tik nepamatytų tai, ką reikia 
matyti, bet atkiša juškas, kad lei­
džiantis į dugną greičiau užlietų 
drumzlinas ir kruvinas komunizmo 
liūno vanduo, į kurį viskas grims- 
ta.

Kur šiandien Pierre L’Lenmito 
moterys atviromis akimis? Kur 
vyrai, savo mintim prasiveržę 
į ateitį dešimtmečiais? Kur tas 
partizanų ryžtas lietuviuose — ge­
riau mirti, bet neišeiti kartu su 
raudonuoju velniu obuoliauti?

Štai, JAV-ių laikraščiai skelbia, 
kad 1000 jaunų amerikiečių yra 
išvykę į Kubą kirsti cukrinių nend 
rių. Argi Fidel Castrui reikalingi 
amerikiečiai darbininkai, kada jo 
darbo statistika viešai skelbia, kad 
kubietis darbininkas per dieną 
nukerta nendrių 25.000 svarų, gi 
amerikietis “talkininkas” tik 
4.000 ? Kodėl išvykusių tarpe yra 
daug studentų ir net profesorių?

Senatorius Eastland kalbėda­
mas JAV-ių senate atidengė tikro­
vę, kad Kuboje treniruojama 1000 
amerikiečių, kaip užatakuoti ir su­
naikinti Ameriką. Pasakė, bet du­
rys taip ir liko uždaros ir atkišto­
mis juškomiš grimstama toliau...

Arba ir Australijoje: moratoriu­
mų eisenos su šūkiais “Mes už 
Vietkongą”, “Už taiką”, viešai 
plėšomi šaukimai karo tarnybon, 
motinų organizacija “Gelbėkim sa­
vo sūnūs” —ar ne atkišimas juškų 
komunizmui? Karas toli — kažkur 
Vietname, Kambodijoj. Gelbėkim 
savo sūnus! O kraštą, o Australi­
ją ar nereikia gelbėti? Taika kil­
nus dalykas. Karo niekas nenorim; 
Žiūriu su gailesčiu į taikias kiau­
les skerdyklos garde, belaukian­
čias savo eilės...

Mačiau filmą “20.000 mylių jū­
ros gelmėmis”, kurioje oktopas 
milžinas užpuola povandeninį lai­
vą. Jo kibūs čiulpai prasiskverbia 
net pro mažus plyšius. Mūsų maža 
lietuvių saujelė Australijoje! Mū­
sų kraštą prarijęs raudonasis ok­
topas braižosi ir mumyse ieško­
damas plyšių. Pats laikas užkišti 
visas juškas ir ... nesileisti į dug.- 
ną.

Pi-. P.

ŽEMĖS DREBĖJIMAS
Peru valstybėje žemės drebėji-

POLITINE APŽVALGA
• JAV seka Sovietų S-gos įsigalėjimą Egipte su dideliu susirūpini­

mu. • Kambodijoje sunki jos gynimo būklė. • Australija skatina 

Sovietus prie taikos Kambodijoje.* Laoso premjeras kombinuoja.

Komunistai
Savo tikslams pasiekti komunis­

tai naudoja bet kuriuos būdus. 
Jie atmeta tikėjimą į Aukščiausią 
ir jiems nieko nereiškia maldos na­
mai. Tur būt nedaug kas laukė, 
kad jie galėtų pulti poilsinę Da 
Lat vietovę, kurioje Pietų Vietna­
mas iš turistų gauna geras paja­
mas. Jie per įsibrovimą buvo už­
ėmę universitetą, katalikų bažny­
čią ir kitas šventoves ir iš jų ap­
šaudė sąjungininkus, žinodami, 
kad į tokias šventoves sąjunginin­
kai nepaleis naikinančios ugnies. 
Vienur jie kalbino katalikus vie­
nuolius kunigus įsijungti į jų ei­
les ir kovoti prieš “agresorius”. 
Vienuolių padaryti kariais tačiau 
jiems nepavyko.

Kartais ne tėveliai moko vaikus, 
bet vaikai moko tėvelius. Taip, 
pavyzdžiui, Šiaurės Vietnamui, 
matyti, atsibodę tarpusaviai gin­
čai tarp Sovietų Sąjungos ir Kini­
jos dėl valstybinių sienų ir kito ko,

”Nuvarginimo„ 
karas

Toks nuvarginimo karas Vidur. 
Rytuose vykdomas iš abiejų pu­
sių. Partizanai iš Lebanono palei­
do Sovietų pagamintų raketų eilę 
į Izraelio pusę į Kiryat Shmona 
miestą (trečiu kartu ne per pilną 
savaitę) ir iš Jordano į Izraelio 
miestą Beisainą. Izraelis atsakė 
artilerijos ugnimi. Prieš Egiptą' 
Izraelis vykdė oro puolimus kas­
dien per septyniolika dienų. Izrae­
lio oro pajėgos nukirto susisieki­
mo kelius į Port Saidą ir trukdo 
pristatyti jo gynybos įgulai sus­
tiprinimus kariais ir medžiagomis. 
Tai yra kerštas už du Egipto puo­
limus. kada žuvo 14 žydų ir du bu­
vo paimti į nelaisvę. Izraelis ma­
no, kad tarp Kairo ir kanalo Egip­
tas turi 1000 priešlėktuvinių pat­
rankų, 800 šarvuočių ir apie 800 
lauko patrankų.

Nuotaikas Izraely pakėlė tai, 
kad Port Saidą pavyko izoliuoti 
(žinoma, laikinai) nuo likusio Egip 
to krašto, kad per 70 Amerikos 
senatorių reikalauja teikti Izrae­
liui lėktuvus ir todėl atrodo, kad, 
padidėjus Izraelio oro laivyno 
veiklai, nesirūpinama, kiek Izrae­
lis turi tam tikslui lėktuvų.

PERU VALSTYBĖJ
tais. Australija paskyrė ubagiškai

šventovėse
taigi, jo Tautinis susirinkimas pas­
katino Sovietus ir Kiniją sulopyti 
tarpusavį nesugyvenimą ir susitai­
kinti “pasaulinės revoliucijos” la­
bui. Tas “parlamentas” paskelbė, 
kad Vietnamo konfliktui pabaigti 
JAV turi sulaikyti agresiją ir iš 
Vietnamo “totaliniai, skubiai ir be 
jokių sąlygų” išsinešdinti.

JAV prezd. Nixon skelbia savo 
tautai, kad Kambodijos žygis yra 
sėkmingas ir naudingas. Jis siun­
čia Baltųjų Rūmų pareigūnus, gu­
bernatorius ir Kongreso narius į 
Pietų Vietnamą ir Kambodiją, kad 
jie vietoje galėtų susipažinti su ka­
ro veiksmų eiga ir dabartine būk-

mažą sumą — $ 15.000.
JAV labai dosniai pasirodė ir 

nukentėjusiems per potvynius Ru­
munijoje, kada išsiliejo Dunojus 
ir pareikalavo apie du su puse 
šiimfip aukų. Pasaulio spaudoje

bombos pabrėžiama, kad “broliškoji” So-

mas sudaro vieną didžiausių to­
kių nelaimių. Manoma, kad per 
jį žuvo 50.000 žmonių. Be namų pa­
siliko apie milijonas žmonių, že­
mės drebėjimų sunaikintos vieto­
vės lyginamos su Hirosimos mies­
to likimu po atominės
sprogimo. Baisu matyti, kaip al­
kani šunes drasko lavonus.

JAV paskyrė nelaimės reika­
lams 10 mil. dol. ir pasiuntė savo 
didžiulį lėktuvnešį su helikopte­
riais žmonėms gelbėti ir juos ap­
rūpinti maistu, drabužiais ar vais-

vietų Sąjunga suteikė rumunams 
tik trečdalį tos pagalbos, kurią 
davė ‘kapitalistai’. Nurodoma, kad 
Sovietai prie pagalbos norėjo pri­
jungti taip vadinamas “vadeles” 
—sąlygas, kad Rumunija daugiau 
bendradarbiautų su Sovietais.

RaU S. MILIUS

Parlamentas prieš 
krašto galvą

le.

Siūlo irgi vieningą
Kambodijos kariuomenė, kaip pasiliks

Laoso galva princas Souvannap- 
houma nori susitarti geruoju su 
Patheto Lao komunistais, jų nežu­
dyti karo lauke ir nori su jais ge­
ruoju kalbėtis. Jis sako, jie yra 
tokie patys laosiečiai, kaip ir kiti. 
Kaip žinome, šie komunistai kar­
tu su Šiaurės Vietnamo ir Vietkon- 
go daliniais kovoja prieš patį Lao­
są ir prieš Kambodžą. Laoso par­
lamente beveik visi nariai puolė 
princą dėl jo supuvusios neutra­
lumo politikos ir dėl minkštos nuo­
monės apie komunistų puolimus 
karo laukuose. Princas pasakė, 
kad be reikalo jį laiko išdaviku ir 
kad jis nesiruošia paskelbti Šiau­
rės Vietnamui karo arba nutrauk­
ti diplomatinius santykius su Ha­
nojum.

JAV tikslas nesukelti tuo tarpu 
krašte didesnės krizės.

frontą
kovai pačioje Kambodijo­

je ilgam laikui.
Pietų Vietnamo prezidentas 

’Thieu nenori, kad jo varžovas vi- 
ce-prezidentas Ky pasidarytų pir­
maujančiu asmeniu Kambodžoje 
ir todėl siunčia į Kambodžą savo 
patikimą generolą, kuris turėtų 
būti vyriausiu koordinatorium ka­
ro veiksmuose Kambodijoje.

BALF, šalpos organizacija JAV 
-še, kurios paramos nuolat prašo 
okup. Lietuvos gyventojai, režimo 
akyse Vilniuje virto tikru baubu, 
didžiuliu krislu akyse ir net orga­
nizacija, varančia prieš sovietus 
ne tik propagandą, bet net ir “di­
versiją” rengiančią. Balfo veikla 
sovietiniam okup. labai nepatinka 
r jis, per Vilniaus “Tiesą” jau ke­
liais atvejais siekia atbaidyti nuo 
2alfo galimus paramos prašyto­
gas ir tuo pačiu ypu su nepapras­
tu įniršimu smerkia tą paramą ga­
vusius bei skelbia tariamus ne­
pasitenkinimo laiškus.

Uždavinys Balfui niekinti paves­
tas Vytautui Miniotui. Jis toje pa­
čioje “Tiesoje” anksčiau paskelbė 
seriją straipsnių “Atsargiai,Bal­
tas”, gi neseniai dienraščio 71-73 
numeriuose (kovo 26-28 d.d.) įdė­
jo vėl seržą straipsnių, pavadin­
tų “Amerikoniškas musgaudis, 
arba dar kai kas apie Balfą”.

"Baltas - Amerikos imperallstų 
įrankis"

Straipsnis pradėtas puolimu 
prieš tariamus “Amerikos impe­
rialistus”, kurie vis labiau plečia
šmeižtų akciją prieš komunizmą ir

— esą, tarp visų “propagandos bei 
diversijos” įstaigų nepaskutiniu 
smuiku groja ir Balfas”... Jis da­
lyvaująs antikomunistinėje kovo­
je, jis, teigiama, gaunąs milijoni­
nes sumas. V. Miniotas, režimo 
aiškiai įtaigotas, toliau siekia aiš­
kinti, kad Balfas esanti ir politinė 
ir religinė organizacija.

Komunistams nepatinka Balfo 
vadovų, pirm. kun. V. Martinkaus, 
reik, vedėjo kun. Pr. Geisčiūno 
prašymai aukoti Balfui, skelbia­
mos net V. Martinkaus laiško foto­
kopijos, siekiama suniekinti siun­
čiamų siuntinių turinį — rūbus 
ir kt.

Naudojama jau anksčiau išban­
dyta taktika: skelbiami tariamai 
tais siuntiniais nepatenkintųjų 
laiškai.

Vifeas išpuolis liudija: okupanto 
režimas negali pakęsti organiza­
cijos, kuri tik žmoniškumo sume­
timais vedama ir nepolitinė būda­
ma, neatsisako paremti paramos 
prašančių ir iš okup. Lietuvoje gy­
venančių pusės.

Siekiama tai pagalbai užkirsti 
kelią

Pasirinktas gyventojų baidymo 
gąsdinimo būdas: skelbti, kad

Amerikos rūpesčiai del Sovietų

Pietų Vietnamo vice-prezid. Ky 
įvertino-, nėra dar pakankamai 
stipri kovoje prieš komunistus. 
Komunistai joje laikosi sėkmingai. 
Apie pusę Kambodijos yra komu­
nistų kontrolėje. Kyla baimė, kad 
netolima Kambodijos ateitis gali 
būti liūdna. Galima manyti, kad po 
birželio 30 d., kada JAV sausumos 
karo pajėgos bus iš Kambodijos 
atitrauktos, JAV karo lėktuvai gal 
tik išimtinais atvejais skris į Kam­
bodiją. Bet vice-prezidento Ky pa­
reiškimu, Pietų Vietnamo karo 
aviacija pradėjo remti Kambodi­
jos karo dalinius, kurie kovoja 
centrinėje ir vakarinėje Kambo­
džoje.

Kada neseniai komunistai pasis­
kelbė suvienytą frontą Indo-Kini- 
joje, tai dabar Ky nurėdė, kad 
sąjungininkų pusėje diskutuoja­
mas pasiūlymas steigti suvienytą 
antikomunistinį Tailando-Kambo- 
dijos-Pietų Vietnamo frontą. Ky 
pažadėjo ateiti Kambodžai į pagal­
bą, kur Pietų Vietnamo armijos.

Australo kvietimas
Sovietams

Australijos užsienio reik, minis- 
teris McMahon siūlė Sovietų Są­
jungai paremti pastangas, kurio­
mis norima apsaugoti Kambodijos 
nepriklausomumą ir neutralumą. 
Jo nurodymu, Djakartos konferen­
cija (Indonezijoje) sudarė pirmą 
praktišką žingsnį, nukreiptą į tai­
kingą Kambodijos problemos iš­
sprendimą. Taigi, Sovietų Sąjun­
ga turi ypatingą atsakomybę kaip

Amerikos valst. sekretorius Ro­
gers pasakė Sovietų pasiuntiniui 
Dobryninui, kad Amerika žiūri su 
labai dideliu susirūpinimu į didė­
jantį Sovietų įsivėlimą į Vidur. 
Rytus. Dobrynino aiškinimai pa­
punkčiui į užmetimus JAV vado­
vybės laikomi nepatenkinamais ir 
netiksliais.

Kongrese siūloma parduoti Iz­
raeliui 25 Phantono ir 100 Sky- 
hawko.lėktuvų. Senate pasisakyta, 
kad prezidentas Nixon tari pasiū­
lyti Sovietams atšaukti visus So­
vietų karius iš Egipto. Yra ženklų, 
kad Prancūzija yra pasiruošusi 
parduoti Izraeliui tam tikrų gink­
lų, bet ne lėktuvų.

Lebanono vyriausybė nepaten­
kinta, kad Palestinos teroristai - 
partizanai yra Lebanono teritori­
joje, veikia iš jos prieš Izraelį ir

LIETUVIŲ

UN Saugumo tarybos nuolatinis 
narys ir kaip vienas Ženevos kon­
ferencijos pirmininkų. Taigi, kaip 
vadovaujanti komunistinė pajėga, 
ji turi ryšių su kraštais, kurie at- 
sakomingi už Kambodijos krizę. 
McMahon pridūrė, kad pirmą kar­
tą šio regiono kraštai surado bend' 
rą tarpusavę kalbą dėl visiems rū­
pimų bendrų problemų.

Jis nurodė, kad Sovietų Sąjunga 
kartu su Kinija ir Šiaurės Vietna­
mu turėtų prisidėti prie taikos 
įgyvendinimo Rytpiečių Azijoje.

TAUTINIAI ŠOKIAI LIETUVIŲ 
DIENOSE

Australijos lietuvių gyvenimą 
galima palyginti mažam laive­
liui plaukiančiam baiguojančia 
jūra. Kaip iš laivelio bangos nub­
loškia vieną katą plaukiančiųjų 
ir paskandina gelmėse, taip- ir iš 
mūsų tarpo jau ne vienas pasit­
raukė ir paskendo svetimųjų tar­
pe.

Tačiau musų — visos Austra­
lijos lietuvių bendruomenės tiks­
las yra išlikti lietuviais ir tam 
skiriame savo pastangas ir dar­
bus. Senesnieji vienas po kito 
jau pasitraukė ir pasitrauks iš 
gyvenimo užleisdami vietą jau­
nimui, todėl ir lietuviais išliksi­
me tik per jaunimą, į kurį sude­
dame visas viltis.

Stebėti jaunimo pasiruošimą 
užimti pasitraukiančiųjų vietą 
labai gerą progą duoda Austra­
lijos Lietuvių Dienos. Todėl Lie­
tuvių Dienų Melbourne pasiren­
gimų apžvalgą pradėsime organi­
zuojamais jaunimo pasirody­
mais:

Tautinių šokių Šventė. Tauti­
nių šokių vadovė p- Halina Stat­
kuvienė, gautomis iš visos Aust­
ralijos žiniomis, jau turi sudariu­
si beveik pilną Tautinių Šokių 
Šventės dalyvių sąstatą ir numa­
tytų šokiu sąrašą. L.D.M.R. Ko­
mitetui malonu pranešti, kad gra­
žus (virš 200) Australijos lietu­
vių jaunimo būrys yra įsijungęs 
į pasiruošimą ir rengiasi daly­
vauti Lietuvių Dienose Melbour­
ne:

1) Svečiai iš JAV. Chicagos 
Tautinių šokių grupė “Grandis”,

2) Adelaidės 2 tautinių šokių 
grupės,

DIENOS

MELBOURNE
3) Brisbanės 1 grupė
4) Geelongo 1 grupė
5) Hobarto 1 grupė
6) Perth 1 grupė
7) Sydney 1 grupė
8) Melbourno 3 grupės
Čia išvardintas tautinių šokių 

grupių sąrašas dar gali padidėti, 
nes laukiame dar ir kitų grupių 
įsijungimo, kurios jau teiravosi 
apie įsijungimo galimybes.

Tautinių šokių pasirodymai, 
kaip yra numatyta, įvyks Lietu­
vių Dienų atidaryme, kur bus 
šokama 3 bendri šokiai ir 'Tautinių 
Šokių Šventėje, kur bus šokami 
bendri ir atskirų grupių šokiai. 
Bendri šokiai: Malūnas, Vėda­
ras, Kalvelis, Suktinis, Blezdin­
gėlė, Žilvitis, Žiogeliai. Atskirų 
grupių šokiai — pačių grupių pa­
sirinkti, tačiau Tautinių Šokių 
vadovė p. H. Statkuvienė prašo 
visas grupes, kurios dar nepra­
nešė, nedelsiant pranešti, kokius 
šokius jos yra pasirinkusios šokti.

L.D.M. Rengti Komitetui ypač 
malonu, kad Chicagos Tautinių 
Šokių grupė “Grandis”, kurios 
dalyviai yra moksleiviai ir stu­
dentai, vadovaujama Irenos Smie 
liauskienės, ruošiasi atvykti ir 
praturtinti mūsų Lietuvių Die­
nas Melbourne.

L.D.M.R. Komitetas linki vi­
soms grupėms ir jų vadovams 
sėkmės pasiruošime ir taria iki 
pasimatymo.

Ignas Alekna

Printed by Polpress Pty. Ltd., 
23 Clifton St., Richmond, Vic. 

Published by Mr. J. Petraitis as 
President of Lithuanian Catho­
lic Federal Committee, 19 Docker 
St., Richmond, Vic. 3121.

dėl Izraelio kerštavimo Lebanonas 
moka už tai aukštą kainą. Vienas 
ministerių atvirai pasakė, kad te­
roristų laisvas veikimas: labai ken-i 
kia Lebanonui ir todėl pats Leba­
nonas neteko savo suvereniteto 
ir saugumo. Be to, jis priekaištavo 
teroristams, kad iki šiol jie nieko 
gero nepasiekė, nes jie neiškaria- 
vo jokios žemės iš Izraelio.

Sibiras šaukia’• l
Maskvoj oficialiai paskelbta, 

kad per pastaruosius 7 metus 4 
milijonai sovietinių piliečių iš Eu­
ropos persikėlė į Sibirą, bet gi 
tuo pat laiku bemaž tiek emig­
rantų paliko Sibirą ir grįžo į Eu­
ropą. Tas gyventojų judėjimas 
Sovietų ūkiui kaštavo apie 1,1 bi­
lijono dolerių.

Dabar žymus sovietų imckįsli- 
ninkas Borils Zarkin “Komjau­
nimo tiesos” laikraštyje paskel­
bė straipsnį “Užšaldyta sovietų 
šiaurė šaukia grįžti”. — Tai ne 
tik pageidavimas, bet valstybinė 
būtinybė, nes jei nebus rytų že­
mės turtai išnaudoti, tai eurojinė 
mės turtai išnaudoti, tai europinė 
rašo B. Zarkin. Laikraštis nuo 
savęs priduria, kad be atodairos 
į aukštus uždarbius ir visokias 
privilegijas dauguma iš Europos 
atvykusių darbininkų nepasilie­
ka Sibire ilgiau kaip pora metų. 
Tai, žinoma, savanoriški emig­
rantai, bet priverstiniai tremti­
niai turi būti Sibire tiek laiko, 
kiek jiems paskirta. Nemaža ir 
lietuvių tremtinių, atgavusių tei­
ses grįžti į gimtąjį kraštą, pasili­
ko Sibire savo noru, nes ten už­
darbiai žymiai didesni ir senat­
vės pensijos atitinkamai dides­
nės, negu sovietijos europinėj 
daly.

J. G.

— Bonnos parlamente opozicija 
bandė sutrukdyti Vakarų Vokieti­
jos kancleriui Brandtui tęsti pasi­
tarimus su Sovietų Sąjunga dėl 
nepuolimo pakto tarp abiejų kraš­
tų. Savo laiku nepuolimo bei drau­
giškumo paktą su Sovietais turė­
jo ir nepriklausoma Lietuva. Opo­
zicijos pastangos buvo nugalėtos 
labai liesa vos 6 balsų dauguma. 
Taigi, Brandtui yra atidarytas ke­
lias vėl tartis su Sovietais dėl “ne­
puolimo pakto”, kurio Sovietai 
taip pageidauja. Parlamentarinis 
Krikščionių Demokratų opozicijos 
vadas Brazėl reikalavo, kad Bra­
ndt nepasirašytų susitarimo su 
Maskva, kol jis bus tikras, kad 
Sovietai susitars su JAV, Britani­
ja ir Prancūzija dėl Vakarų Ber­
lyno būklės pagerinimo.

Balfas talkininkauja “Amerikos 
imperializmo” kovai bei net di­
versijai prieš komunizmą, prieš 
visas “socialistines šalis”. Taip 
Balfą pristačius, režimas, matyt, 
įsitikinęs, atbaidysiąs visus, kurie 
prašytų paramos iš JA.V lietuvių.

Sunku numatyti, koks bus tų 
įspėjimų — gąsdinimų poveikis. 
Viena aišku: tie puolimai dar la­
biau atskleis okupanto tikslus ir 
liudys jo baimę dėl “pragaištingų 
Vakarų įtakų”.

Mes nemanėme, kad Balfas toks 
galingas, tiek daug baimės teikiąs 
Lietuvos okupantui. Tačiau... kad 
dėl Balfo veiklos neįvyktų “diver­
sija”, geriausia būtų, kad sovietai 
patys pasitrauktų iš Lietuvos, tuo­
met Lietuvos žmonės ir be Balfo 
galės sočiai ir šiltai gyventi.

(Elta)

Trumpai
— Britanijoje vyksta rinkimai. 

Darbiečiai (Labor) tikisi laimėti. 
Jiems vadovauja dabartinis Britų 
premjeras Wilson. Konservato­
riams vadovauja Heath.

— R. Katalikų vyskupas Ispani­
joje apkaltino Franko valdžią, kad 
ji laužo konkordatą su Vatikanu, 
nes be jo leidimo suėmė Baskų 
separatistų srity 9 kunigus. Vysku­
pas reikalauja kunigus iš kalėji­
mo paleisti. Jie buvo nubausti nuo 
vieno iki keturių mėn. kalėjimo 
už tai, kad savo parapijiečiams 
papasakojo, jog kai kurie kalina­
mi kunigai Zamoroje suruošė ba­
do streiką.

— Paryžiaus pasitarimų dalyvė, 
Vietkongo delegacijos vadė Ngu­
yen Thi Binh išvyko atgal į Šiau­
rės Vietnamą, pakeliui aplankyda­
ma Maskvą ir Pekiną.

— Komunistų karinė veikla ir 
spaudimas į sąjungininkus Kambo­
dijoje kelia Vašingtonui didelio 
susirūpinimo, nors Amer. vals. 
sekr. Rogers tebetvirtina, kad JAV 
armijos nebus pasiųstos gelbėti 
gen. Lon Nolio valdžios. Komunis­
tai spaudžia į Phnom Penho sos­
tinę. Amerikos armijos šį mėnesį 
paliks Kambodijos teritoriją. Jos 
negrįš, jeigu komunistai net nu­
verstų dabartinę valdžią. Komu­
nistai buvo užėmę miestą Šiem 
Reapą ir aerodromą, bet buvo iš­
varyti. Taip pat kambodiečiai at­
siėmė atgal Kompongo Thomo 
miestą 65 mylios nuo sostinės.

— Egiptui, taip pat ir Sovietams, 
kurie ten turi savo lėktuvus ir la­
kūnus bei kitokius karius, labai 
svarbu turėti lėktuvams angarus, 
kuriuos būtų galima paslėpti nuo 
Izraelio aviacijos akių. Taigi, 
Egipte Sovietų reikalavimu stato­
ma apie 450 cementinių pastatų 
— “angarėlių”, kurie iš oro atro­
do, kaip nedidelės musulmonų 
šventyklos — mečetės. Bet Izrae­
lis tą maskavimąsi atidengė ir turi 
tokių “šventovių” nuotraukas.

— Iranas (Persija), musulmo­
niškas kraštas, mažiau kreipia dė­
mesio į Arabų kraštų nesantaiką 
su JAV. Jo valdovas šachas nori 
prekybos su Amerika, nes ji kelia 
šio krašto gerovę. Užsienio biznie­
riai turi pasitikėjimo Irano krašto 
pastovumu ir JAV bendrovės per 
5 metus investavo į Iraną 150 mil. 
dol. Sostinė Teheranas turi jau 
per 2,5 mil. gyventojų ir dėl page­
rėjusio gyvenimo automobilių su­
sisiekimas yra perkrautas. Iranas 
parduoda daug alyvos.

— Australijoje lankęsis N. Zelan­
dijos premjeras Holyoake pareiš­
kė, kad jo kraštas nepageidauja 
pasidaryti Australijos valstija. Jo 
nuomone, nelaukiama artimesnio 
politinio ryšio tarp abiejų kraštų, 
negu dabar yra. Tačiau glaudes­
nis bendradarbiavimas pageidau- 
jaimas prekyboje, gynyboje ar už­
sienio reikaluose, taipgi kultūros 
ir sporto srityse. Nė vienas šių 
kraštų neturėtų eiti izoliacionizmo 
keliu.
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Lietuviai vergų lageriuose
Šešerius metus praleidęs Sovie­

tų kalėjimuose ir darbo vergų sto­
vyklose ir iš jų išėjęs tik 1966 m. 
■lapkričio 2 d., Anatolyj Marčenko 
savo slapta į vakarus išsiųstoje 
knygoje “My Testimony” liudija, 
kad ir paskutiniaisiais metais lie­
tuviai vis dar buvo sutinkami dar­
bo vergų lageriuose.

Partizano V. Mataičio kančia
•Būdamas Mardvių darbo lagery 

jis sutiko lietuvį Vladą Mataitį. 
Tai buvo lietuvis kaimietis. Jis, jo 
tėvas ir jo brolis buvo partizanai, 
gi dar vienas brolis studentavo.

Vieną dieną studentas grįžo iš 
miesto. Tėvas ir kiti du sūnūs išė­
jo pasitikti. Kaip tik tuo metu juos 
užpuolė rusai okupantai, suėmė, 
išvedė už kaimo ir sušaudė. Tik 
Vladas įstengė pabėgti.

Vėliau jis sužinojo, kad komu­
nistai tėvo ir brolių lavonus sume­
tė į vežimą ir atgabeno į kaimą. 
Kai motina pamatė vyro ir dviejų 
sūnų lavonus, baisaus skausmo pa­
veikta išėjo' iš proto. Nežiūrint to, 
ir ją areštavo ir drauge su jos duk­
terimi išvežė į Sibirą.

Sugavo pagaliau ir Vladą. Už 
akių jį nuteisė 25 m. kalėti. Jis 
dar vis buvo laikomas Mardvių 
darbo vergų stovykloje, kai jo 
motinai ir seseriai, po eilės metų, 
buvo leista grįžti į Lietuvą.

Mataitis du kartus kreipėsi į 
teismą, kad sutrumpintų jo kalė­
jimo bausmę, tačiau be pasekmių. 
Priežastis — lagerio vyriausybė 
nedavė jam gero liudijimo; gi liu­
dijimo gero nedavė todėl, kad jis 
jokiu būdu nesutiko šnipinėti. Bet 
jis nenorėjo ir lagery pasilikti, to­
dėl įsirašė į lagerio sanitarinį sky­
rių. Taip daugelis darydavo, norė­
dami susilaukti bausmės sutrum­
pinimo.

Praslinkus kai kuriam laikui, 
Vladas vėl kreipėsi į teismą, pra­
šydamas sutrumpinti jam kalinimo 
laiką, šiuo kartu jam pasisekė, 
tačiau vistiek jam nebuvo leista 
grįžti į Lietuvą.

Kėkštas ir kiti
Be bolševikų sušaudytų dviejų 

studentų ir sunkiai sužeisto trečio. 
Marčenko darbo lagery sutiko ir 
Ričardą Kėkštą. Su juo Marčen­
ko ypač buvo susidraugavę. Tuo­
se darbo lageriuose buvo ir lietu­
vis kirpėjas, kurio pavardės Mar­

čenko nemini. Darbo lageriuose 
lietuviai buvo sudarę stiprią krep­
šinio komandą. Taigi, matyt, kad 
vis dar tėbėra kalinami ir jauni 
Lietuvos žmonės.

Marčenko savo knygoje skelbia, 
kad Mardvių vergų darbo lage­
riuose yra ypatingai daug atga­
bentų žmonių iš Lietuvos, Latvijos, 
Estijos. Kai Sovietai į darbo ver­
gų lagerį, kur buvo ir Marčenko, 
atgabeno nuteistą rašytoją Juli­
jų Danielių, lietuviai jį guodė sa­
vo dainomis.

J. Pr.

POPIEŽIAUS JUBILIEJUS
Popiežiaus Pauliaus VI-jo pen­

kiasdešimties metų kunigystės su­
kakties proga, gegužės 18 d. Pau­
lių VLjį pasveikino Kardinolų Ko­
legija. Sveikinamąją kalbą pasakė 
kardinolas Aloyzas Maselia, iš­
keldamas nepailstamą Popiežiaus 
veiklą jau per 50 metų su didžiau­
siu uolumu ir pasišventimu vyk­
dant aukštąsias kunikystės parei­
gas. Paulius VI-sis padėkojo kar­
dinolams už išreikštus linkėjimus 
ir už taip ištikimą bendradarbia­
vimą Bažnyčios reikalų tvarkyme 
bei apžvelgė dabartinę Bažnyčios 
padėtį. “Ši valanda — pareiškė 
Popiežius — yra didžioji katalikų 
Bažnyčios išsiaiškinimo valanda. 
Naujųjų laikų problemas reikia 
sutikti su meile ir turėti drąsos 
atvirai pažvelgti tiesai į akis.

Daugelio kitų sveikinimų tarpe 
paminėtini Italijos respublikos 
prezidento Saragat ir ministerio 
pirmininko Rumor sveikinimai, 
įvairių valstybių vadų bei tų kraš­
tų tikinčiųjų sveikinimai. Atski­
rus sveikinimo •raštus atsiuntė 
Belgijos tikinčiųjų ir dvasiškijos 
vardu kardinolas Suenens, Ispani­
jos tikinčiųjų vardu Barcelonos 
arkivyskupas Gonzalez, Portugali­
jos tikintieji, susirinkę Fatimoje 
minėti 53-ąsias Dievo Motinos ap­
sireiškimų metines, JAV-ių St. 
Louis arkivyskupas kardinolas 
Carberry, Indijos tikinčiųjų var­
du kardinolas Gracias, Baalbecko 
maronitų tikintieji iš Libano, Ku­
bos salos tikintieji, bei daugelis 
kitų kraštų vyskupai, kunigai ir 
tikintieji.

VAIKAI Agnė Lukšytė K ATALI Kt
0YVIVIMB

Apie vaikus galima kalbėti daug 
ir įvairiai: žvelgiant iš įvairiau­
siu taškų. Šis straipsnis bus tik 
bendra apžvalga apie vaikų būk­
lę nuo seniausių laikų, iki dvide­
šimto amžiaus pradžios dabarti­
nės Europos plotuose.

Sutinkam vaikus pasakose — 
jie yra kiauliaganiai ir žąsiganės. 
Dažnas nepagalvoja, kad pasa­
kose atsispindi žiauri tikrovė, ta­
čiau ji pasiekia mus iš gilios pra­
eities įgavus romantišką atspal­
vį.

Senovės istorijoj rasim žinių 
apie vaikus labai šykščiai: vai­
kai paimami įkaitais, arba pir­
magimiai sūnūs, užimtuose kraš­
tuose, išžudomi.

Senovės Graikijos poetė Safe 
(gimus maždaug 612 m. pr. Kr.) 
eilėse apdainuoja savo brolį La- 
richus, pilstantį vyną svarbiems 
asmenims Mytilenės miesto rotu­
šėje (prytaneum). Ši pareiga bu­
vo patikima tik labai aukštos kil­
mės, gražiems vaikams.

Tragedijų kūrėjai: Sofoklas ir 
Euriipidas (gyvenę 500-400 m. 
prieš Kr.) taip pat yra minimi 
istorijos puslapiuose vaikų am­
žiuje. Dievo Ajpolono šventėje 
jie buvo įvairių ceremonijų išpil- 
dytojai. Tai rodo, kad jie buvo 
aukštos kilmės ir pasižymėjo gra­
žiomis fizinėmis savybėmis.

Prieš Kristų neturtingųjų ir 
vergų vaikai buvo beteisiai. Jų 
vaikai nieko gera nematė, nes 
nuo ankstyvų metų buvo įkinko­
mi į sunkius fizinius darbus, ku­
rių nebeatsikratė iki pat mirties. 
Vergų vaikai dažnai buvo atski­
riami nuo tėvų juos parduodant, 
ar dovanojant draugams didi­
kams.

Tokia biauri būklė vaikų, gi­
musių beturčių šėmose, tęsėsi 
šimtmečiais ir po Kristaus.

Pasiekia mus žinios apie vai­
kus ir iš viduramžių. Tai buvo 
visais atžvilgiais tamsūs laikai,

nes prie žmonių siauraprotiškumo 
prisidėjo ir įvairios ligos: ma­
ras, šv. Vito šokis ir šv. Antano 
Ugnis.

Maras siautė po visą Europą, 
prasidėjęs 14 š. ir pasibaigęs 
19 š. Tuo pat laiku atsirado keis­
tas reiškinys, ypatingai kankinęs 
vaikus. Jie buvo apimti kažko­
kios ligos, kuri juos vertė, da­
rant groteskiškus judesius, šokti. 
Atsirado geradarių muzikantų, o 
kartais ir tėvų pasamdytų, kurie 
sudarydavo šv. Vito Šokio liga 
sergančių vaikų procesiją ir 
vaikščiodavo gatvėmis šokdami. 
Šokimas palengvino pernešti šią 
biaurią ligą, pasižymėjusią skaus 
mu visam kūne ir bjauriu niežė­
jimu.

Buvo ir kitokių simptomų: než­
moniški vidurių skausmai, tam 
tikro laipsnio išprotėjimas, vė­
liau kūną pradėdavo gangrenuo­
ti. šiais simptomais pasireiškian­
čią ligą vadino Šv. Antano Ug­
nim.

Šv. Vito Šokio ir Šv. Antano 
Ugnies ligų priežastis sekanti: 
pagrindinis, o kartais vieninte­
lis neturtingųjų maistas buvo ru­
ginė duona. Drėgnomis vasaro­
mis rugiai aruoduose sukaisdavo 
ir ant jų atsirasdavo pelėsiai, 
vadinami fungus ergot. Sumalus 
tokius grūdus į miltus ir valgant 
iš jų keptą duoną — atsirasdavo 
minėtų ligų simptomai. Kentėjo 
nuo jų suaugusieji, bet netaip 
stipriai, kaip vaikai. Tikriausiai 
nemažai vaikų ir mirdavo nuo 
tokio apsinuodyjimo.

Medicina viduramžiais dar bu­
vo pradinėj stadijoj ir nuo viso­
kių ligų žmonės gydėsi patys, 
kaip kas išmanė, neturėdami nė 
mažiausio supratimo kas tas li­
gas iššaukė.

Anglai yra kruopščiai surinkę 
žinias apie devyniolikto šimtme­
čio vaikų būklę. Yra išlikusių 
įvairiausių dokumentų apie vai- 
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O nekaltai pradėtoji Mergelei
Ievos Duktė nežemiškai gražil 
Nuo amžių Viešpats puošė Tavo kelią, 
O Tu juo mums išganymą neši.

Mes nešam jungą nuodėmės uždėtą.
Žemyn jis spaudžia linkstančius pečius. 
Tik Tu viena kaltės nepalytėta 
Švieti mums žemės klystkelius sūdžius.

Mus Tavo grožis traukia ir gaivina 
Troškimą didį (Dievo ir dartgaus.
Bet kas pavers į meilės auksą gryną 

Visas silpnybes ir klaidas žmogaus?

Tu melsk už muši O Tavo meilės žodis, 
Paguodęs sielą, Dievą jai parodys.

kus, patalpintų įvairiose darbo­
vietėse, arba našlaičių prieglau­
dose. Ano meto laikraščiuose 
skaitom paieškojimus pabėgusių 
vaikų iš prieglaudų, arba nuo 
meisterių, pas kuriuos mokeisi 
amato.

Napoleono karai nualino visą 
Europą. Žmonės pradėjo labai 
skurdžiai gyventi, tiesiog neturė­
jo ko valgyti, nekalbant apie dra­
bužius, ar kokią nuosavybę. Tė­
vai mažamečius vaikus išstum­
davo įvairiems darbams. Šiek 
tiek geriau pasiturintieji susitar­
davo su įvairiais amatininkais, 
pas kuriuos jų vaikai turėdavo 
mokytis amato ištisą eilę metų. 
Dažnai amatininkai laikydavo sa­
vo mokinius klaikiose sąlygose: 
neduodavo pakankamai maisto. 
'Lovos miegui nebuvo: vaikas 
atsiguldavo ant kieto suolo kokioj 
šaltoj priemenėj, užsiklodavo dra­
bužiais, kuriais dieną nešiojo ir 
šiaip (bei taip pramiegojo naktį.

Miestuose vaikams teko dirbti 
įvairius darbus: tekstilės fabri­
kuose, malūnuose, anglių kasyk­
lose, kaminkrėčiais ir kt. Jie 

V. MYKOLAITIS-PUTINAS
V. Mykaiaičio — Putino vardu Lietuvoje eina visa eilė eiUraščių, 

kurie perrašinėjami ranka. Šiuo vardu eina ir vi** Marijos litanija, 
karią čia spausdiname. Ar ji tikrai parašyta Putino — nettnome..

KARALIENE VISŲ ŠVENTŲJŲ...

MELSKIS UŽ MUS

Kiek kartų grožis spindinčių žvaigždžių 
Mus giedrią naktį guodė ir žavėjo.
Ir amžinybės ilgesiu didžiu
Be žodžių sielai vargstančiai kalbėjo.

Ne žvaigždės tai — Šventieji danguje, 
O jų visų Valdovė Marija, 
Kaip mėnuo mus
Per žemės naktį lydi

Ji virš visų Šventųjų iškelta
Garbingam soste amžiais karaliauja, 
Ir išrinktųjų meile apsupta, 
Mums žemės taką švęsti nepaliauja.

Šventųjų Karaliene, melsk už mus,
Pašventink mus ir mūsų troškimus.

KARALIENE BE GIMTOSIOS NUODĖMĖS 
PRADĖTOJI...

MELSKIS UŽ MUS .

dirbo šešias dienas savaitėje po 
dešimt valandų per dieną. Apda­
ras buvo menkas, maistas pras­
tas ir nuo stokos reikalingo mais­
to augančiam organizmui — išpū­
davo dantys. Naujų niekas neįdė- 
davo, iki nesulaukdavo dvidešimt 
vienerių metų.

Kaminkrėčiais buvo tik vaikai. 
Jie buvo nuolat suodini ir oda, il­
gainiui nebepakeldama nešvaru­
mų, išvirsdavo pūliuotais spuogais, 
kurie bematant tapdavo atviromis 
žaizdomis. Dažna tokio kaminkrė­
čio mirties priežastis — kraujo už- 
nuodyjimas.

Negeresnė būklė buvo ir mergai­
čių. Straipsnyje “Sufražistės" nuš- 
viečiau sufražisčių 'kovą dėl nesu­
brendusių mergaičių naudojimo 
prostitucijai.

Teko skaityti istorijos pobūdžio 
knygą, aprašančią Paryžiaus gy­
venimą 18-tam ir 19-tam šimtme­
čiuose. Tuos laikus Paryžiuje gali­
ma pavadinti prostitucijos klestė­
jimo laikais. Šalia to, many sukėlė 
pasibaisėjimą skalbyklos. Jos taip 
pat prarydavo daug jaunų gyvy- 

(nukelta į 3-čią pusi.)

Praga: Pragos vyskupas pagal­
bininkas Kajetonas Matousek, kal­
bėdamas Čekoslovakijos teologų 
susirinkime, pareiškė, kad darbi­
ninkai turi turėti teisę atskirais 
išimtinais atvejais streikuoti, kai to 
reikalauja visuomenės gerovė. 
Kiekvienas žmogus turi ne tik 
teisę į atitinkamą darbą, bet taip 
pat ir teisę reikalauti, kad tas 
darbas būtų atitinkamai atlygina­
mas, kad darbininkas galėtų pa­
kankamai aprūpinti savo šeimą ir 
turėtų visas galimybes laisvai rū­
pintis savo materialinio, socialinio 
bei kultūrinio gyvenimo pažanga. 
Vyskupas Matousek ilgus metus 
buvo sutrukdytas eiti savo parei­
gas ir tik nuo 1968 m. vėl galėjo 
įsijungti j Pragos arkivyskupijos 
administravimo darbus.

Bujumbura: "Tėvo Domijono 
Draugų” sąjungos generalinis di­
rektorius Renė Henrion, lankyda­
mas Afrikos Burundi ir Rwanda 
kraštuose sąjungos išlaikomas 
raupsuotųjų ligonines ir ambula­
torijas, spaudos atstovams pareiš­
kė, kad baisioji raupsų liga tose 
kraštuose jau baigiama sėkmingai 
nugalėti. “Tėvo Domijono Drau­
gų” sąjunga dabartiniu metu Af­
rikoje ir Azijoje finansiniai išlaiko 
per šimtą raupsuotųjų ligoninių, 
kuriuose yra gydomi 316.000 raup­
suotųjų. Jų globa rūpinasi 600 gy­
dytojų ir ligonių slaugytojų, kurie 
visi priklauso “Tėvo Domijono 
Draugų” sąjungai.

Roma: Praeitą savaitę Romoje 
•posėdžiavo speciali Bažnytinio 
Kodekso Reformos Patarėjų Ko­
misiją, įkurta 1963 m. popiežiaus 
Jono XXIII-čio. Komisijai priklau­
so 19 bažnytinės teisės ir teologi­
jos žinovų, atstovaujančių įvairias 
tautas bei įvairias teologijos ir baž 
nytinės teisės mokyklas (bei kryp­
tis. Komisijos uždavinys parengti 
galutinį projektą naujo pagrindi­
nių Bažnyčios įstatymų rinkinio 
(kodekso) pagal Vatikano II-jo su­
sirinkimo ir pasaulio vyskupų si­
nodo nurodymus. Pirmasis “Pag­
rindinių Bažnyčios įstatymų” pa­
taisyto rinkinio projektas buvo pa­
rengtas jau 1969 m. ir pateiktas 
65 kardinolų komisijai, Tikėjimo 
Doktrinos kongregacijai, bei tarp­
tautinės teologinės komisijos spe­
cialistams tikrinti ir pareikšti sa­
vo nuomones bei pataisas. Praeitą 
savaitę bažnytinio kodekso refor­
mos patarėjų komisija apsvarstė 
gautas pastabas ir toliau tobulino 
atskirų (bažnytinės teisės paragra­
fų aptarimus. Taip pataisytas baž­
nytinių įstatymų projektas bus dar 
kartą pateiktas viso pasaulio vys­
kupams pareikšti savo pastabas 
ir galutinę nuomonę.

AUSTRALUOS LIETUVIAI 
KATALIKAI SKAITO IR PLA­

TINA ’TEVBKĖS AIDUS”

4. ERLtNAS

PIRŠLYBOS
(Tęsinys iš praėjusio T. A. Nr.)

Mykolas tylutėliai sėdėjo su Rože ant priek­
lėčio. Abu pakilo. Motina kvietė svečius į kam­
barį. Dabrys su Tarvilu kažką šnibždėjosi 
tarpduryje.

— Na, ar nesakiau, kad Mykolas negali pa­
miršti jaunų mergaičių, — rėkė Dabrys My­
kolui su Rože žengiant į kambarį. Atsigavo 
ir Tarvilas.

— Tai dabar bent išleistuvės. Ir mes seniai 
pamankštinsime kojas. Muzikante, duok lin­
ksmai!

Tarvilas nuskubėjo prie motinos.
— Ponas Tarvilai, jau manęs nebevargink. 

Taip man tie rūpesčiai širdį graužia. Vis gal­
voju, kad ką nepamirščiau Mykolėliui.

— Kokie čia rūpesčiai, — prisisuko Dabrys, 
— laimė kaip iš dangaus byra ir dar rūpesčiai. 
Niekas ir galvoti negalėjo, kad taip laimė pati 
ateis. Tik imk Tarvilo ranką ir sukis, štai tuoj 
bus ir pintuvės.

Suspaudė Dabrys abiejų rankas ir pats aplin­
kui trepsėjo polką. Tarvilas ėmė tūpčioti į tak­
tą ir mėginti sukti, bet motina patraukė ran­
kas ir nubėgo pas Mykolą, kuris su Rože sėdė­
jo prie stalo kampo. Tarvilas pasižiūrėjo, pasi­
suko ir išmovė per duris. Dabrys paskui jį.

— Palauk, nesikarščiuok, — ramino Dabrys 
palange bėgantį Tarvilą.

— Boba su ragais, nereikia man tokios. Te­
gu sau žinosi. Koks čia gali būti gyvenimas, kad 
motina įsikibus į vaiko skverną. Kaip pasiklos, 
taip išsimiegos. Aš dar ją kitaip pašokdinsiu. 
Už rogių apkalimą jau buvau seniai pamiršęs. 
Ryt pat paprašysiu to mokslinčiaus. Tegu pės­
čias eina į Kauną. Ubagui dar mokslai rūoi. 
Duok jam pinigus ir į ranką pabučiuok. Tegu 
juos velniai!

Dabrys norėjo jį dar raminti, bet Tarvilas 
daugiau siuto. Galiausia susisuko abt Dabrio:

— Tur but ji tave papirko, kad mane norėjai 
į tą balą įstumti

— Na pagaliau, ką kitą beišgalvosi. Maldaute 
mane maldavo, kad papiršliaučiau, o dabar 
aš kaltas. Sukausi, kaip išmaniau, ir dar nege­
rai. Nesikarščiuok, gal dar kas išeis. Aš dar 
galiu padėti už tą patį. Juk vistiek man ratus 
turėsi apkalti.

— Po velnių! — piktai ryktelėjo Tarvilas ir, 
peršokęs griov., pridėjo:

— Jūs visi velniai ir visi juodi.
Tarvilas nužygiavo tiesiai dobilų laukais.

Dabriys pasidairė ant kelio, pažvelgė i Daino­
rienės sodybą ir mąstė: “Tarvilas nagas. Jam 
ne vedybos rūpi, bet Dainorienės ūkis. Nors 
Mykolas dar jaunas, bet greit sugavo Tarvilo 
mandrumą. Ne veltui, mat, mokslai. Taip ir 
gerai, kad jauno vyro neįkišo į maišą. Eisiu 
ir jam viską pasakysiu.”

Jau buvo belipąs per tvorą į Dainorienės kie­
mą, bet mostelėjo ranka ir tarė: “Kam man 
■kišti pirštus tarp durų. O gal Tarvilas man dar 
apkals ratus." IPasisuko ir nuėjo į savo namus.

Nė Dabrys, nė Tarvilas rytmetį nesirodė. 
Mykolas miegojo, kaip užmuštas. Motina vaikš­
čiojo ant pirštų galų po virtuvę ir ruošė pusry­
čius. Naujai patiesė stalą, išėmė iš Mykolo če- 
madano sūrį ir geriausias dešras ir piaustė į 
lėkštes. Saulė jau buvo gerokai įdienojus. Pa­

langėmis prašvilpė, kaip vėjas, palaidos kasos, 
ir Rožė pravėrė duris:

—• Mykolas dar miega? — sušnabždėjo įeida­
ma ir , atbėgus prie stalo, pasodino stiklinėn 
plačią šermukšnių kekę.

— Pavargęs, Rožyte, dar tebemiega. Pakelk 
jį. Čia jo kambarys, — parodė motina į galines 
duris.

— Tinginėli, nemiegok, — lyg lakštingala su­
čiauškėjo prie durų.

—■Labas rytas, mergužyte, tavo vardas auš- 
ružytė, — sodriu balsu atsiliepė Mykolas.

— Neatspėjai, bernužėli...
— Na, jau gana, Mykdliuk, jau gana miegoti. 

Mergaitės išmiega, o tu vyras dar tebevartaisi. 
Išjuoks tave Rožė, — patenkinta aiškino motina.

Rožė su motina triūsėsi apie stalą, o Myko­
las prausėsi kieme. Rožė ištraukė naują, raš­
tais austą rankšluostį ir išbėgo į kiemą:

— Štai, Mykoliuk, tau maža dovanėlė išleis­
tuvėm, — užsvėrė rankšluostį jam ant peties.

— Ačiū, Rožyte, ačiū labai. Gal eisim išleis­
tuvėm grybų parinkti?

Rožė ištempė dideles akis.
— Ar tu tikrai važiuoji?
— Na kaip, juk tu išleistuvėm man rankš­

luostį dovanojai.
Rožė šyptelėjo ir nuskubėjo į kambarį.
Per pusryčius visi dalinosi vakarykščiais 

įspūdžiais. Apie Tarvilą ir Dabrį niekas neuž­
siminė. Niekas ir neklausė, kodėl jie šįryt ne­
atėjo, kaip buvo sutarta. Mykolas paėmė nuo 
stalo šermukšnių kekę, nusišypsojo ir tarė:

— Žiūrėk, mama, ši kekė augo mūsų beržy­
nėlio pakrašty, kaip Rožė sodžiaus gale. Aš 
ją nuskyniau...

— Taigi, vaikeli, kas galėjo žinoti, kad tu ją 
nuskinsi ir Rožei dovanosi. Man nebūtų nė šir­
dis gėlus. Kodėl anksčiau nesakei. Nė su kai­
mynais būtų man nereikėję taip negražiai pa­
sielgti. Aš supratau tik tuomet, kai judu radau 
vakar tokius liūdnus sėdinčius nat prieklėčio. 
Taip aš ir nebegalėjau iškęsti nepasakius: 
“'Mano martelė”, — užbaigė motina, žvelgda­
ma į Rožę.

— Tai išgirdęs, Kazys vakar labai supyko. ( 
Jis užtai ir muzikantą išsivedė. Jis dabar labai j 
pyks ant manęs, — aiškinosi Rožė.

— Kas pyksta, tegu pyksta, bet mama ant ta­
vęs nepyksta, o taip pat ir aš nepykstu, — pag­
lostė Mykolas Rožės plaukus.

— Kam laimė, o kam pavydas. Savo vaikui 
aš laimės nepavydžiu. O kaip, Mykolai, su 
mokslais? — paklausė motina.

— Eisiu, mamyte, vėl grybų rinkti. Eisim 
kartu su Rožyte. Gal vėl nuskinsiu šermukšių 
kekę, o gal atkasime ir mokslų lobius.

Pabaiga.
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Adelaidės L. K. Moterų Draugija
DRAUGIJOS ĮSIKŪRIMO ISTORIJA IR NUVEIKTŲ DARBŲ APŽVALGA

Lietuvių Katalikių Moterų 
Draugija yra sena organizacija, 
įsisteigusi 1907 m. Kaune. Anais 
laikais Lietuvoje Dr-jos tikslas 
buvo kovoti prieš kietą caro oku­
paciją, kuri norėjo Lietuvą pa­
versti ir nelietuviška, ir nekata­
likiška. Visą 'Nepriklausomybės 
laikotarpį Dr-ja dirbo lietuvės 
moters labui: iškovoti jai teises, 
kelti moterų švietimą, pagerinti 
gyvenimo sąlygas, ištiesti pagel- 
bos ranką nuskriaustiesiems. 
Šiandieną laisvame pasaulyje
L. K. M. Dr-ja siekia sucemen­
tuoti katalikes moteris, kad sėk­
mingiau galėtų dirbti Dievo ir 
Tėvynės naudai.

Adelaidės Lietuvių Katalikių 
Moterų Draugija įsisteigė 1960 m. 
kovo 13 d. Šiais metais Dr-ja mi­
ni savo veiklos dešimtmetį. Bet 
Katalikių moterų organizuota 
veikla Adelaidėje prasidėjo ne 
prieš 10 metų, o žymiai anksčiau. 
Veiklos pradžią reikia skaityti 
nuo 1956 m. rugsėjo mėn., nuo ta­
da, 'kai kun. dr. P. Jatulio pas­
tangomis buvo įkurtas Lietuvių 
Caritas, kuris ėjo Parapijos Ta­
rybos pareigas. Pagrindiniai Ca­
rito uždaviniai 'buvo — įrengti 
stovyklavietę Christies Beach, 
o Adelaidėje įsigyti nuosavą baž­
nyčią. Prasidėjo didieji kūrimosi 
ir statybos darbai. Visur buvo 
reikalinga moteriška pagėlba. 
Prie Carito Tarybos susiorgani­
zavo būrelis moterų talkininkauti 
parapijos darbuose. Pirmosios 
talkininkės buvo K. Dičiūnienė,
M. Gerulaitienė, A. Mainelienė 
ir A. Stepanienė. Kas šeštadienį 
jos važinėjo į Christies Beach 
padėti dirbantiems vyrams, o vė­
liau ėmėsi iniciatyvos organizuo­
ti pagelbinius darbus ir suburti 
moteris parapijinei veiklai. Grei­
tai susidarė didesnis būrelis po­
nių, dirbančių vienam ir tam pa­
čiam tikslui — lietuviškai para­
pijai. Šitą būrelį pradėjo vadinti 
“karitietėmis” (nes jų antrosios 
pusės buvo Carito Taryboj), tas 
vardas ilgesniam laikui ir prigijo. 
Karitiečių susibūrimas tai buvo 
užuomazga moterų organizacijos.

Po vienerių metų 1957 m. rug­
sėjo mėn. atvažiavo naujas ka­
pelionas kun. J. Kungys. Veikla 
dar pagyvėjo, moterų darbai pa­
didėjo. Prasidėjo bufetų laiky­
mas gegužinėse ir baliuose, įvai­
rūs parengimai Christies Beach 
(nes Liet. Kat. Centro Adelaidė­
je dar nebuvo): Stovyklos šven­
tinimas, kun. P. Jatulio išleistu­
vės, kun. J. Kungio sutikimas, 
Kryžiaus šventinimas, vysk. Briz- 
gio priėmimas, Lituania choro 
pagerbimas, loterijos ir kit. pa­
rengimai. Tiems darbams kari- 
tietės subūrė daugiau ponių. 1957 
m. spalio 20 d. per Carito sus-mą 
buvo išrinkta p. B. Budrienė va­
dovauti bufetams ir kitiems pa­
rengimams. Moterų veikla tada 
ribojosi tik talkomis ir parengi­
mais, tai praktiškai p. B. Bud­
rienė ir vadovavo karitietėms. 
Šitas moterų būrelis ilgesnį laiką 
dirbo Carito prieglobsty, neturė­
jo net savo atskiros valdybos ir 
visas savo pajamas iš parengimų 
atiduodavo Caritui.

1958 m. lapkričio 9 d. Karitie- 
tės atsiskyrė nuo Carito: išsirin­
ko savo valdybą iš 5 asmenų ir 
pasivadino “'Lietuvių Parapijos 
Moterys”. Nuo tos dienos Ade­
laidės moterys pradėjo veikti,! 
kaip atskira savystovė organiza­
cija. Pirmąją valdybą sudarė: 
A. Stepanienė — pirmininkė, A. 
Mainelienė — kasininkė, B. Bud­
rienė — parengimams, K. Dičiū­
nienė — informacijos reikalams, 
G. Opulskienė — narė. Parapi­
jos Moterys veikė iki 1960 m. 
kovo 13 d.

Ši pradinė moterų veikla nuo 
1956 iki 1960 metų buvo labai 
reikšminga ir labai sunkiose są­
lygose. Reikšminga dėl to, kad 

subūrė Adelaidės katalikes ben­
dram darbui, kad tame laiko­
tarpyje gimė pirmoji katalikių

yra telkiamos tam, kad savo įna­
šu padėtų kurtis lietuviškoms ins-

organizacija — Parapijos Mote­
rys, kuri vėliau persikrikštyjo į 
Liet. Kat. Mot. Draugiją. Sun­
kios sąlygos buvo dėl to, kad 
pradžioje moterų darbai vyko 
Christies Beach, kas šeštadienį 
tekdavo važinėti 20-25 mylias su 
puodais, su valgiais, o savų au­
tomobilių dar mažai kas turėjo. 
Vėliau, prasidėjus didiesiems 
statybos ir remonto darbams 
Liet. Kat. Centre, Parapijos Mo­
terys savais kaštais maitindavo 
didžiules talkas, o taip pat ir pa­
čios aktyviai įsijungė į remonto 
ir švarinimo darbus. Sunkios są­
lygos būvi dar ir dėl to, kad be- 
sikuriant pionierėms teko nuga­
lėti daug prieštaravimų, nukreip­
tų prieš katalikių veiklą, buvo 
apšauktos net bendruomenės 
skaldytojomis. Be abejo šios nuo­
taikos atsiliepė į darbo sėkmin­
gumą ir dėl to buvo užvilkintas 
Liet. Kat. Mot. Dr-jos įsikūrimas.

Pagaliau 1960 metų pradžioje 
Parapijos Moterų Valdyba prita­
riant Dvasios vadui kun. J. Kun- 
giui, vieningai nutarė persiorga­
nizuoti į Liet. Kat. Mot. Dr-ją. 
Išrinkta komisija (K. Dičiūnienė, 
M. Gerulaitienė A. Stepanienė) 
paruošti įstatus. Tuolaikinę Pa­
rapijos Moterų Valdybą sudarė: 
K. Dičiūnienė — pirmininkė, B. 
Budrienė, A. Mainelienė, G. 
Opulskienė, A. Stepanienė ir 
Dvasios vadas kun. J. Kungys. 
Ši valdyba 1960 m. kovo 13 d. 
sušaukė Visuotinį Moterų sus- 
mą, čia buvo nutarta persiorga­
nizuoti į Liet. Kat. Moterų Drau­
giją, priimti įstatai. Tą dieną bu­
vo išrinkta pirmoji Dr-jos valdy­
ba: K. Dičiūnienė (pirm,) M. Ge­
rulaitienė, A. Mainelienė, E. Ker- 
velienė, G. Opulskienė, S. Pus- 
dešrienė ir A. Uldukienė.

Draugijos darbų apžvalga. 
Per paskutiniuosius 10 metų Dr- 
jai pirminikavo šios: K. Dičiūnie­
nė, M. Gerulaitienė, A. Uldukie­
nė, M. Gavėnienė, A. Urnevičie- 
nė, T. Gasiūnienė, S. Jankaus­
kienė ir A. Kriviokienė. Dr-jos 
veikla yra plati ir šakota. Per 
šį dešimtmetį yra atlikta daugy­
bė vertingų darbų. Patys reikš­
mingiausi draugijoj buvo 1960-ji 
metai (pirmieji dr-jos metai.) 
Tais metais pirmininkaujant p. 
K, Dičiūniėnei buvo įtaisyta daug 
bažnytinių rūbų ir įsigyta indų, 
staltiesių ir kt. inventoriaus, bu­
vo paruošta 35 pietūs talkinin­
kams, pradėta duoti L. K. Cent­
re sekmadieniais pietūs, o šešta­
dieniais užkandžiai Šv. Kazimie­
ro Mokyklos mokiniams ir moky­
tojams, pradėta ruošti Bendros 
Kūčios, švęsti metinę šventę Žo­
linę, lankyti ligonius ir daug kitų 
darbų įvesta į programą, kurie 
tęsiasi iki šiai dienai. Apytikriai 
per 10 metų dr-ja turėjo virš 
$ 20.000 pajaimų (ta suma reiškia 
ne pelną, bet kiek praėjo pinigų 
per kasą). Dr-jos pajamos suda­
ro: mugės, loterijos, įvairūs pa­
rengimai, bufetai, vestuvės, sek­
madienių pietūs, narių mokesčiai 
ir kt. Lėšų telkimas pareikalau­
ja iš dr-jos, o ypač iš valdybos, 
didelio ir sunkaus darbo. Lėšos

titucijoms (Šv. Kazimiero Kop­
lyčia, L. K. Centras ir kit.), kad 
pagyvintų kultūrinį ir visuome­
ninį gyvenimą, kad ištiestų pa- 
gelbos ranką vargstantiems ir 
ligoniams, kad savo kaip organi­
zacijos egzistenciją įamžintų lie­
tuviško gyvenimo istorijoje.

Kas metai dr-ja didelę dalį sa­
vo pelno skiria L. K. Centro rei­
kalams, Šv. Kazimiero koplyčiai, 
mokyklai, spaudai, šalpai ir kt. 
Stambiausios Dr-jos pelno išlai­
dos yra šitos: 1. bažnytiniams rū­
bams, altoriaus uždengimams, 
grindų kilimams ir kit. reikme­
nims išleista per 10 metų $ 1800.
2. Parapijos Tarybai duota sta­
tybos reikalams ir skoloms mokė­
ti $ 1580 ir dar duota specialiai 
$ 200 pristatyti naują biblioteką.
3. Liet. Kat. Centro ir Koplyčios 
švaros palaikymui, už gazą ir 
šviesą išleista $ 1150. 4. Įsigyta 
daug inventoriaus kat. Centro ir 
dr-jos reikalams: šaldytuvai, vi­
rimo pečius, virtuvės ir stalo pa­
dengimo indai (dviem šimtam 
žmonių), staltiesės, elektriniai 
siurbliai, blizgintojai, žolei pjau­
ti mašina, scenos užuolaidos ir 
kiti reikmenys, tam išleista 
$ 2650. 5. Spaudai: Tėviškės Ai­
dams, Šv. Balsui, Moteriai, Atei­
ties Žingsniams — $ 780. Taip 
pat didelė suma išleista šalpai: 
gausioms šeimoms paremti, į bė­
dą patekusiems tautiečiams, naš­
lėms, ligoniams, 'lietuviams klie­
rikams, Saleziečių gimnazijai, 
Punsko lietuviams, badaujan­
tiems Azijoj ir kt. įvairios aukos. 
Draugija labai daug prasidėjo 
prie Liurdo Grotos įtaisymo, pri­
sideda prie savo parapijos kuni­
gų išlaikymo. Remia Šv. Kazi­
miero Mokyklą, jaunimo stovyk­
las ir jaunimo pobūvius. Kada 
vyksta Adelaidėje Liet. Kat. Fe­
deracijos suvažiavimai ar Meno 
dienos, dr-ja prisideda savo dar­
bu ir aukomis. Mirusius tautie­
čius palydi į amžino poilsio vie­
tą įsu gėlėmis ir už kiekvieną už- 
siakydaimos Šv. Mišias. Didelhp 
pasisekimo susilaukia kasmet 
ruošiami koncertai — “šiupi­
niai”. šiais metais suruoštas jau 
dešimtasis. Kas metai švenčia 
metinę šventę — žolinę. 'Rugsė­
jo mėn. ruošia Lietuvos prisimi­
nimų parodėlę. Neįmanoma išs­
kaičiuoti tuos visus darbus, ku­
riuos dr-ja yra atlikusi per 10 
metų.

Adelaidės L. K. Moterų Dr-ja 
priklauso Pasaulinei Lietuvių Ka­
talikių Moterų Organizacijų Są­
jungai (P. L. K. O. S.). Kas me­
tai sąjungai moka nario mokestį 
$ 10. Tai yra didžiulė sąjunga 
apimanti visas pasauly esančias 
lietuvių katalikių organizacijas. 
Savo ruožtu P. L. K. O. S. prik­
lauso Tarptautinei Kat. Moterų 
Organizatijų Unijai, kuri turi 
virš 36 milijonų narių.

Šiais metais Adelaidės L. K. 
M. Dr-jos Valdybą sudaro: T. 
Gasiūnienė — pirm., B. Budrienė
— sekrietorė, G. Opulskienė
— kasininkė A. Krivickienė ir 
A. Vikienė — parengimams, A.
Visockienė — vice, pirmininkė ir 
ligonių lankymui, D. Tamašaus­
kienė — mokyklos reikalams.

A. St.

Rengėjos — "Gabijos" ir
"Moters Pasaulio" Redaktorės

PADĖKA
Dėkojame Adelaidės Studentams, išpildžiusiems prog- 

gramą Moterų Spaudos koncerte Melbourne, L. K. Mote­
rų Draugijai, o ypač valdybos narėms p. H. Statkuvienei 
ir p. V. Vaitiekūnienei už paruošimą vakarienės progra­
mos dalyviams. Ačiū visiemms prisidėjusiems prie šio kon­
certo.

T t V I I K Ė I AIDAI

(atkelta iš 2-tro pusi.) mirus, našlaičiais likę vaikai yra 
bių, gal nemažiau, 'kaip prostituci- žiaurių darbdavių stumdomi, mu- 

• _____________________________________j • ' šlami ir Tin'(Tad i n 11 i mirfioc nacrncja. Skalbyklų buvo nepaprastai 
daug ir skalbėjų, prašytojų parei­
kalavimas buvo milžiniškas. Ma­
žos mergaitės, maždaug nuo sep­
tynių, ar aštuonių metų amžiaus 
jau buvo siunčiamos į skalbyklas 
pagelbininikėmis. Karšti garai, du­
jos, susidariusios nuo prosų (ang­
limis prikaitinamų), stoka supra­
timo, kad patalpas reikia vėdinti, 

] pakirsdavo mergaičių sveikatą. 
Dažniausiai jos gaudavo džiovą ir 
mirdavo sulaukusios septyniolika 
ar aštuoniolika metų amžiaus.

Siaubinga vaikų būklė devynio­
liktam šimtmety pradėjo jaudinti 
daugelio talentingų ir geraširdžių 
žmonių sąžines.

Broliai Grimm’ai (gyvenę 19-to 
š. pradžioj) paruošė vaikams pa­
sakas.

Anglų rašytojas Charles Dicken- 
s’as (gyvenęs 1812-1870 m.) para­
šė kelis romanus, tiesiog nukryp­
damas į sentimentalumą, kad kuo 
daugiau pagelbėtų vaikams.

Arši sufražiščių kova už vaikus, 
be jokios abejonės, buvo tuo posū-
kiu, nuo kurio pradėta rūpintis ge­
rinti vaikams sąlygas darbuose. 
Susirūpinta ir mokslų. Anglijoj 
1880 m. pravedė privalomo mokslo 
įstatymą, bet tėvams už mokslą 
teko primokėti, tačiau nuo 1891 m. 
pradžios mokykla buvo privaloma 
— mokslas veltui.

Charles Dickens’as aprašė klai­
kų našlaičių gyvenimą prieglaudo­
se — buvo susirūpinta ir ten gerin­
ti sąlygas.

Devyniolikto šimtmečio pabai­
goj buvo pradėtos spausdinti vai­
kams pasakų knygutės.

Mūsų rašytoja Julija Žymantie- 
nė-Žemaitė, stebėjus gyvenimą ge­
nijaus akimis, sukūrė nemirštamų 
vaizdų iš vaikų gyvenimo. Iš jos 
raštų susidarom nepaprastai ryš­
kų vaizdą apie vaikų gyvenimą 
Lietuvoje devynioliktam šimtmety.

Kiėkvienoj jos novelėj, kiek­
vienam vaizdely yra paminėtas 
koks nors vaikas. Jautri jos — kū­
rėjos širdis virpėjo dėl našlaičiais 
likusių vaikų. Tik prisiminkim jos 
novelę “Nelaimingi vaikai”, ku­
rioje tėvai išvykus į Ameriką ir 
nustojus rūpintis šeima, o motinai

.... . " '
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Yra senas labai teisingas posa­
kis: “Jei aš gyvenu dėl savęs, tai 
kam aš reikalingas?” Adelaidės 
jaunimas tą suprato ir pasirinko 
gražesnį, kilnesnį gyvenimo požiū­
rį — aktyviai įsijungė į Lietuvių 
Bendruomenę. Melbourno moterys 
jiems turi didelę simpatiją ir ma­
nau, kad nesuklysiu pasakiusi, 
kad visi Melbourno lietuviai, ku­
rie dalyvavo Moterų Spaudos Kon­
certe gegužės 17 d., gilai jiems 
dėkingi už atvykimą ir pasirody­
mą.

Programa susidėjo iš dviejų da­
lių. Pirmoji dalis buvo komiška 
satyra, jų pačių kūrybos, pava­
dinta “Memorabilia”. Šie satyri­
niai fragmentai buvo labai taiklūs 
mūsų visuomenės problemoms ir 
sukėlė daug juoko. Kas iš veikėjų 
šioje kūryboje daugiausiai pasi­
žymėjo, taip ir neteko sužinoti. 
Programoje nurodyta, kad veika­
lą stato, režisuoja ir vaidina Ade­
laidės studentai. Panelės Nemy- 
ros Masiulytės ir pono Vytauto 
Sitrauko piano ir smuiko Rečita­
lis buvo talentingai atliktas, bet

M. Malakūnienė

IŠVEŽTŲJŲ GEDULE

Savo juodo, juodo rūbo 
nusivilkt dar negailiu —
Nes už mirusius ir už gyvuosius, —
Už brolius išvežtus ir nužudytus, 
Ir už visus pasauly išsklaidytus — 
Aš gedulą širdy nešu.

Ir uždengusi akis aš juodo liūdesio vualiu
Su mirusiais, su mirštančiais 
Dažnai, dažnai kalbu.

Matau, kad geria jie ne vyną —
Kad geria vargo lietų...
Matau kaip velka jie sunkias grandis —
Ir kaip mirtis,
Ištiesusi rankas kaulėtas
Užspaudžia jiems akis...

Ir tiesia man rankas broliai keturi
Sibiro pusnynuose sušąlę —
Ir verkia mano sesės be gimtųjų židinių:
— Duokite bent žarijėlę
Tėviškės Namų!

Jūs — kurie laisvi palikot,
Jūs — kurie į laisvę didelę išvykot — 
Neužmirškit išvežtų!

— Jie maine išplėšė iš Dzūkijos namelio mažo!
— Mane išvarė iš Suvalkijos derlingų laukų!
— Mane atplėšė nuo Aukštaitijos
Kalnų, ežerų ir kalvelių!
— Mane pagrobė nuo Minijos ir
Baltijos 'krantų!

tu palikai, aš-išvežtas, 
aš IŠVEŽTAS ESU...

Neklauskite, kodėl aš savo juodo rūbo
Dar nusivilkti negaliu...
Toks didelis, ir toks sunkus tas PALIKIMO 
Skausmas man gula ant pečių !

VAI KAI Lietuviai pasaulyje

■ šami ir pagaliau į mirties nasrus 
įstumiami.

Nėra saldus gyvenimas ir vaikų, 
kurių tėvai neturtingi. Pavz. no­
velėj “Kaip Jonelis raides paži­
no”, Žemaitė sako:

“Nebeatminė Jonelis, kuomet 
jis pradėjęs prie svetimų tarnauti. 
Jo tėvelis dvare, ant ordinaruos, 
vaikų turi daugybę, o duonos ma­
žai. Jonelis vyriausias; kai tik pra­
kuto, tuoj išleido prie ūkininko 
kiaulių ganyti. Toks dar maželė- 
lis, kiek šalčio, kiek alkio, kiek 
sulijo, sušlapo, o dar kiek sykių į 
sprandą gavo, arba pančių smū­
gių, tai to viso nė į jaučio kailį ne­
surašytum. Taip Jonelis metas 
nuo meto, diena nuo dienos vargo”.

Baigiantis 19-tam š. visoj Euro­
poj pradėjo sklisti noras vaikus 
mokyti skaityti ir rašyti.

Julija Žymantienė savo raštuo­
se duoda įvairių pavyzdžių, kaip 
vaikai tiesiog patys siekia mokslo, kusinė tema.

Tas pats Jonelis, kartu su ūkinin­
ko vaiku pramoksta abėcėlę, nors 
ir yra ūkininkės vejamas nuo kny­
gos.

Novelėj “Magdelė” mergaitės 
siekimas mokslo išvestas taip psi-«*^*>*“*^ --- .7 . ..-----
chologiskai, kad šią novelę pag- (viai ir jaunimo organizacijų ats­
pindinai išnagrinėjus, būtų išsa- tovai. Išklausius lietuvių kalba 
mus straipsnis. Magdelės mintys,1 aukotų šv. Mišių atvirame ore ir 
svajonės ir 'kalba yra tipiška ga-1 aptarus aktualius dabarties klau- 
biai kaimo mergaitei. į simus, įvairių Anglijos lietuvių

Dvidešimta'm amžiuj civilizaci- kolonijų jaunimo meno ansamb- 
jos pažanga ir materialinis gerbū- j išpildė tautinių šokių festiva- 
vis nesulyginamai aukštesnis už' programą.
pereitų šimtmečių. Medicinos 
mokslai stovi labai aukštai — vai­
kų mirtingumas yra tik atsitikti­
nis neišvengiamais atvejais.

Dabar visi žino netik hygienos 
ir sveikatos reikalavimus, bet ir 
supranta kas reikalinga vaiko sie­
lai. Stengiamasi vaikų gyvenimą 
padaryti, kaip galima, malonesnį.

Aprašant antros pusės dvide- 
šimtojo amžiaus vaikus ir sąlygas, visuomenės, bei bažnytinio
kuriose jie auga, būtų įdomi ir dis- 

Atžalynas Koncertavo Moterims
užbaigtas irgi komiška nota.

Po 15 min. pertraukos prasidėjo 
antroji, rimtesnė koncerto dalis 
— A. Kairio vaidinimas “Paliki­
mas”. Šį, veikalą jie buvo pastatę 
16 vasario proga Adelaidėje. Aš 
buvau nustebinta jaunimo gera 
vaidyba, aiškia tarsena ir veikalo 
pasirinkimu. Negalėčiau išvardin­
ti geriausio ar blogiausio vaidinto­
jo. Visi artistai savo vaidintus cha­
rakterius gerai atstovavo ir su 

' išgyvenimu juos išpildė. Šis kon- 
centas Melbourno žiūrovams ne 

j tik davė pasitenkinimą, gerai at- 
I likta programa, bet ir optimistiš­
ką nuotaiką. Kas sakė, kad ne 
bus kas mus pavaduotų? Adelai­
dės studentai parodė tikrą savo 
subrendimą ir bendruomeninio gy­
venimo supratimą. Pakartotinai 
ir kitur jaunimas tai vienoje, tai 
kitoje srityje teigiamai pasireiš­
kia. Tiktai mes vyresnieji turime 
parodyti jiems daugiau pasitikėji­
mo.

Vaidino: M. Neverauskaitė, V. 
Vanagaitė, A. Gfebliūnas, V. St- 
rau'kas, G. Kaminskas, R. Jurge- 
lionytė, J. Neverauskaitė, V. Ju- 
ciutė, B. Merūnaitė, V. Mikeliū- 
naitė, R. Jurgeiionytė. Apšvieti­
mas — E. Rapševičiaus, Garso 
efektus — N. Masiulytė.

Žinau, kad jaunieji artistai ne-' 
mėgsta ilgų, pakartotinų padėkų,' 
todėl sakau visiems trumpą, bet 
nuoširdų lietuvišką Ačiū.

Alisa Baltrukonienė

A. A. Bronius Šaparas
Gegužės 2 d. Aubourho ligoninė­

je nelauktai mirė Bronius Šapa­
ras. Velionis gimęs 1909 m. sausio 
26 d. Rygoje, kur tuo metu gyve­
no jo tėveliai. Pirmutinio karo au­
dros jį buvo nubloškusios Rusijon, 
Petrapilio miestan, kur baigė pra­
džios mokyklą. Grįžęs kartu su tė­
vais, pirmutinio karo audroms pra­
ūžus, apsigyveno Skapiškyje, Ro­
kiškio apskrityje, kur tęsė moks­
lą iki pašaukimo Lietuvos kariuo­
menėn.

Velionis buvo nepaprastų gabu­
mų ir noro skraidyti ne tik po 
platųjį 'pasaulį, bet ir erdvėse ir 
jam tas noras išsipildė, būnant ka­
riuomenėje, pasiekiant lakūno pus­
karininkio laipsnį.

Užbaigęs būtiną tarnybą Lietu­
vos kariuomenėje, stojo į civilinę 
aviaciją ir ten dalį savo gyvenimo 
praleido studijuodamas Socialinį 
ir politinį mokslą Kauno Institu­
te.

Karo audrų blaškomas velionis 
Bronius su kitais lietuviais trem­
tiniais atsidūrė Australijoje ir čia 
neblogai įsikūrė, įgydamas kelis 
namus ir vertingą turtą, padeda­
mas savo gyvenimo draugės Sofi­
jos, darbščios rankos ir sveikos 
orentacijos moters. Taip pat jų 
šeimoje atsirado dukrytė Karmen, 
kuri šiuo metu mokosi katalikų 
mergaičių kolegijoje ir ruošiasi 
baigiamiesiems gimnazijos egza­
minams.

Gegužės 5 d. velionio Broniaus 
palaikai buvo atgabenti Lidcombe

3 pusi.
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— Didžiosios Britanijos Lietu­
vių Sodyboje prie Londono gegu­
žės 23-24 dienomis įvyko tradi­
cinis Sekminių sąskrydis, iš vi­
sos Anglijos čia susirinko lietu-

— Škotijos lietuvių sielovados 
direktorius prelatas Juozas Gu­
tauskas mini savo kunigystės 5 o 
metų sukaktį. Škotijos lietuviai 
liepos 5 d. rengia savo ilgamečio 
dvasios vadovo pagerbimą. Iškil­
mėse dalyvaus Europos lietuvių 
vyskupas Ant. Deksnys, Ameri­
kos lietuvių vyskupas dr. Vincen­
tas Brizgys ir nemaža kitų lietu-

gyvenimo atstovų. Meninę prog­
ramą sukakties šventėje išpildys 
Glasgovo lietuvių bei šv. Cecili­
jos chorai ir solistė Birutė Vaite - 
rienė .

— Čikagos televizijos tinklas
skirtas kultūrinėms programoms 
gegužės 14 d. viso pusvalandžio 
laiką paskyrė Balzeko lietuvių 
kultūros muziejui Čikagoje. Prog­
ramoje buvo parodyti būdingi lie- 

; tuvių kultūrai eksponatai bei ži­
nomas televizijos korespondentas 
Bob Cromie pravedė pasikalbėji­
mą su muziejaus steigėju Balzeku. 
Amerikiečių visuomenė taip pat 
buvo supažindinta su lietuvių ra­
šytojo Aloyzo Barono veikalais, 
išverstais į anglų kalbą ir pain­
formuota apie dabartinę padėtį 
Lietuvoje.

—Latvių žiniomas mokslininkas 
Aleksis Rubulis šiomis dienomis 
išleido platų veikalą anglų kalba 
‘Baltic Literature” apie baltų tau­
tų literatūrą. Veikale pateikiama 
visa eilė lietuvių rašytojų ir po- 
tų, gyvenančių laisvajame pašau 

lyje ir Lietuvoje, kūrybos pavyz­
džių. Iš laisvojo pasaulio lietuvių 
rašytojų čia aptariami J. Baltru­
šaitis, V. Krėvė, A. Vaičiulaitis, 
V. Ramonas, Step. Zobarskas ir 
Alg. Lansbergis, gi iš Lietuvoje 
gyvenančių paminimi Vine. Myko- 

■ laitis Putinas, Vytė Žilinskaitė ir
E. Mieželaitis.

— Muzikas Juozas Žilevičius 
parengė ir spausdinti atidavė nau 
ją savo veikalą pavadintą “Lietu­
vis vargonininkas išeivijoje.” Vei' 
kale apžvelgiama Amerikos lietu­
vių katalikų vargonininkų sąjun­
gos 5 o metų veikla nuo 1911 iki 
1961 metų. Veikalas apima 3 00 
puslapių ir yra gausiai iliustruo­
tas.

katalikų bažnyčion ir čia susirin­
kus dideliam būriui tautiečių, 
kun. P. Butkus, padedamas kuni­
go Martūzo, atlaikė giedotines ge­
dulingas Mišias ir pasakė pamoks­
lą, pavaizduodamas velionio Bro­
niaus gyvenimą ir jo nuopelnus 
lietuvių bendruomenei ir bažny­
čiai.

Po to velionio palaikai buvo pa­
lydėti į Rookwoodo kapines ir čia 
visiems pasimeldus, atsisveikini­
mo žodį tarė Karių Ramovės var­
du S. Pačėca ir visų Lietuvos la­
kūnų vardu — Majoras Garolis.

V. Miniotas
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MELBOURNAS
Parap. Tautinių šokių repeticija 

ateinantį šeštadienį Lietuvių 
muose šia tvarka:

1 vai. vyr. g upe ;
3 vai. jaunimo ko cerio;
3 va . magesniųjų grup.;
4 vai. jaunesniųjų g"u. e .

BRISBANE
Brisbanės lietuviams pamaldos 

vyksta kiekvieną sekmadienį 10 
vai. 15 min. ryto St. Mary’s bažn., 
Peel ir Merivale gatvių kampe, 
South Brisbane. Išpažintis prieš 
šv. Mišias. Visus Brisbanės lietu- 

! vius ir svečius atvykstančius atos-
Mirė Klovas Strunga, 68 m. am- togų maloniai kviečiu dalyvauti 

žiaus, birželio 13 d. Laidojamas 
birželio 16 d. Fawkner kapinėse.

S Y D N Ė J U S
Visais sekmadieniais ir šventė-' 

mis Sydnėjuje lietuviškos pamal­
dos Lidcambe St. Joachim’s bažn. 
(prie John St.) 11 vai. 30 min. Iš­
pažintys nuo 10 vai.

Kun. P. Butkus
GEELONGAS

Ateinantį sekmadienį, birželio 
21 d. Geelongo lietuviams pamal­
dos 10 vai. St. John’s bažnyčioje, 
St. David St., North Geelong.

Išpažinčių klausoma pusę va­
landos prieš pamaldas.

Kun. P. Dauknys 
LATROBE VALLEY, SALE
Lietuviškos pamaldos trėmimų 

minėjimo proga įvyks birželio 21
d. 6.30 vai. vak. Yallourn, St. The 
rese bažnyčioje. Išpažinčių klauso­
ma prieš pamaldas.

lietuviškose pamaldose.
Kun. dr. P. Bačinskas, 
388 Cavendish Rd., 
COORPAROO, Qld. 4151

Telef.: 97 8715

LIETUVIAI PROCESIJOJE
Gegužės 31 d. , sekmadienio 

popietę, lietuvių būriai rinkosi į 
Sydney priemiestį Manly, Šv. Pat­
riko seminarijos sode. Tai yra di­
delis plotas žemės, supantis seno 
stiliaus pastatus. Gražu pasižiū­
rėti iš šios aukštumos į pajūrį ir 
miesto apylinkes.

Iškilminga Dievo Kūno proce­
sija vyksta kas metą, kur tūkstan­
čiai susirenka žmonių, ne tik kata­
likų, bet ir kito tikėjimo, pasigėrė­
ti ar melstis.
Sydney lietuviai jau irgi daug 
metų dalyvauja su savo tautiniais 
rūbais, vėliavomis ir kryžium. Ma­
lonu buvo dalyvauti matant tokį 
didelį skaičių jaunimo ir ponių 
tautiniuose rūbuose. Šiais metais 
prisidėjo būrys jaunimo ir tėvų ?š 
Wollongong apylinkės. Dėka mūsų 
kun. P. Butkaus ir kun. P. Martū- 
zo paraginimų ir organizavimo iš 
visų tautybių puikiausiai atrodė 
lietuviai. Tas buvo galima spręsti 
iš T.V. žinių, nes vietinės stotys 
apie vykusią procesiją daugiau­
siai parodė lietuvių eiseną.

Gerai, kad yra tokių susipratu­
sių tautiečių, kurie nesigaili laiko 
ir stengiasi, kad lietuvai esame 
ir norime jais likti. Gaila, kad mes 
tokias progas neišnaudojame pla­
čiau mūsų naudai, nes čia be žo­
džių parodome tikėjimą Dievu ir 
meilę mūsų tėvynei Lietuvai.

E. Lašantis

ATSISVEIKINOME “NIUŠKĄ
Regina Kviecinskaitė, draugių <

ir draugų vadinama Niuška, gitą- A A RAIMUNDAS KAZLAUSKAS 
riste, tautinių šokių šokėja, gie- 
dorė, dainininkė ir skautė, kele­
tą metų pamokytojavusi šiaurėje 
ir Brisbane, nusprendė pasižval­
gyti po platųjį pasaulį. Su eks­
kursija ji aplankys Aziją, Europą 
ir Rusiją, gal ir Lietuvą. Ilgesnį 
laiką numato pasilikti Anglijoje. 
Brisbane skautų vietininkija 
“Venta” birželio 6 d., šeštadienį 
suruošė Reginai išleistuves. Skau­
tų vadovė R. Platkauskiene įteikė 
kelionės laikrodį — žadintuvą, L. 
Laurinaitytė — saldumynų ir 
kun. dr. P. Bačinskas — perliu­
ką su grandinėle. J. Morkūno pa­
ruoštų magnptofbno juostelių 
muzikai grojant, naudojant ka­
peliono garsiakalbius, jaunimas 
linksmai šoko, dainavo, pritariant 
Niuškos gitarai ir prisijuokė J. 
Morkūno komiško deklamavimo. 
Regina padėkojo už dovanėles, hn 
kėjimus kelionei ir grįžimui vie­
nai ar su vyru. Gaila, kad buvo 
per maža berniukų.

Tėvas Paltanavičius išvyko į 
Angliją

Birželio 7 d., sekmadienį, pasi- 
onistas tėvas Paltanavičius, Bris­
bane Pasionistų namų viršinin­
kas, šešių mėn. atostogų išvyko 
į Angliją.

Perthas
PRANEŠIMAS

Pranešame visiems 
Australijos tautiečiams, kad ruo 
šiamas pobūvis birželio 27 d. 7 vai. 
vak. View St. North Perth Town 
Hall. Visi tautiečiai su savo sve­
čiais maloniai kviečiami dalyvauti 
ir kartu atšvęsti įvairius vardadie 
nius bei gimtadienius.

Pertho Apylinkės Valdyba

Vakarų

šeštadienio rytas, birželio 6 d., 
buvo miglotas. Raimundas važia­
vo Glenferrie Rd. vienas pats ma­
šina. Gatvės krašte stovėjo polici­
jos mašina, kurią jis pralenkėir 
kirto tiesiai .į priešais ateinantį 
tramvajų. Vietoje užsimušė. Poli­
cijos liudijimu Raimundas važia­
vo negreit, bet tramvajaus tur būt 
nematė ir visai savo mašinos nes­
tabdė. Taip žuvo 28 m. vyras.

Laidotuvės vyko birželio 10 d. 
Išvarėse prie jo karsto buvo kal­
bamas rožančius. Laidojimo biuro 
koplyčioje susirinko virš šimtinės 
žmonių. Skautai prie karsto ėjo 
garbės sargybą. Birželio 10 d. ge­
dulingos pamaldos lietuvių bažny­
čioje. Raimundo karstas papuoš­
tas skautų kepure ir tautine juos­
ta. Čia taip pat skautai stovėjo 
sargyboje. Dalyvavo virš poros 
šimtų žmonių, kurių daugumą su­
darė jaunimas. Po Mišių velionis 
palydėtas į Carlton kapines. Po 
kapeliono žodio prie duobės atsis­
veikinimo žodį pasakė skautų tun- 
tininkas Stasiliūnas, ALB Melb. 
Apyl. pirmininkas M. Didžys, spor­
tininkų vardu P. Jokūbaitis ir iš 
Adelaidės p. Grėbliūnienė.

Iš kapinių šermenų visi susirin­
ko į Lietuvių Namus. Čia malda 
atminus Raimundą, A. Zubras pa­
tiekė žiupsnelį žinių apie Raimun­
do darbus ir užsimojimus. Taip pat 
kalbėjo Kazlauskų prietėlius Z. 
Raudys, primindamas šios šeimos 
kiltį ir jų tautinius užsimojimus, 
kuriuos stengėsi vykdyti ir a.a. 
Raimundas. Šeimos vardu visiems 
padėkojo Raimundo brolis Karolis, 
o taip pat ir jo mama išreiškė savo

sentimentą palaidotam sūnui. Šer­
menys baigti malda už Raimundą 
—Amžiną atilsį.

Raimundas buvo ramaus būdo 
ir visada besišypsantis. Jis pilnai 
jungėsi -į lietuvišką gyvenimą ir 
dirbo skautuose, tautiniuose šo­
kiuose, sporte. Mėgo vaidybą ir ne 
kartą rodėsi scenoje. Tai jam se­
kėsi ir bene čia būtų save suradęs. 
Nors kelis įmetus studijavo, bet 
studijos jo netraukė ar nerado sau 
tinkamų. Paskutiniu laiku jau dir­
bo ir galvojo sukurti šeimą ir ra­
miai tvarkytis. Mėgo knygą ir 
įvairius filosofinius klausimus. 
Vaidyboje jis ieškojo naujų siuže­
tų ir paskutiniu laiku ruošė sce­
nos paveikslą pagal knygos “Min­
daugas”. Šis jo darbas ir liko ne­
užbaigtas.

Paliko Raimundas skausme sa­
vo tėvelius Verą ir Kazimierą, o 
taip pat brolius daktarą Karolį ir 
inž. Algį su šeimomis. Nors Algis 
gyvena JAV, bet spėjo atskristi 
į savo brolio laidotuves. Raimundą 
jis sutiko čia jau karste laidotu­
vių biuro koplyčioje.

Raimundui amžiną atilsįI

SYDNBJUS
SYDNEY LIETUVIŲ MOTERŲ 

SOCIALINĖS GLOBOS DR-JOS
AUKOTOJŲ SĄRAŠAS Nr. 1

V. Pavardė
N. Celkienė 
P. Protas 
E.E. Bliokas 
A. Žilys
L. Bukys

Gumeniukienė 
Renigeris 
Narbutas 
Rimkienė 

V. Lašaitis 
S. Pačėsa 
Z. Sipavičius 
G. Antanėlis
M. N.P. Rimgaudai 
J. Janulaitis 
P. Blažys 
S. Baltramiejūnas
O. Kuprienė
I. Rayson
J. Kušleika 
Cibai 
A. Juodgalvis 
R. Janavičius
P. J. Tallat-Kelpša 
J. Ramanauskas 
Konst. Ankus 
J. E. Laurinaičiai 
E. M. Migevičiai
J. Levickas 
E. F. Rotcas
A. Šimkūnas
K. Makūnas
B. Liūgą 
Z. Storpirštis 
K. J. Kemešys 
B. Vingilis

Sodybai Ligoniams
5.00 ___

A. t A.

J.
A.
V.
V.

2.00 
15.00 
10.00

5.00 
3.00 
2.50 
2.00 
1.00 
5.00 

10.00 
10.00
2.00 

10.00 
5.00 

10.00 
10.00 
5.00 
1.00

15.00 
0.50 
5.00 
8.00 

50.00 
8.00 

10.00 
10.00
5.00 
2.00 
5.00 
2.00 
5.00 

12.00 
10.00 

261.00

2...00

5.00 
10.00 
3.00 
2.00 
2.50 
2.00 
2.00

Vytis šaukia metinį Tėvų Komi­
teto susirinkimą. I
... Liepos 5 d. 3 vai. po pietų Lie­
tuvių Namuose, Norwood žaidžian­
čių vaikų tėveliai turėtų butifTui 
dalyvauti. Taip pat yra visi kvie­
čiami, kurie suinteresuoti jauni-j 
mu ir aptarti visus enamuosius rei-; 
kalus ir padėti išrinkti naują Tė­
vų Komitetą, kuris labai reikalin­
gas Vyties klubui.

A.L.S.K. Vytis V-ba
Vytis - Flinders Univ. 57 -61
Vytis labai gerai pradėjo žais-'

• ti, bet pakeitimas žaidėjų į kitas 
! pozicijas nedavė nieko gero, tik
atnešė pralaimėjimą, nors vytie- 
čiai labai atengėsi, paskutinėse 
minutėse, bet jau buvo per vėlu 
pasigauti priešą.

Žaidė ir taškus pelnė: A. Rei- 
vytis 22, A. Jaunutis 7, A. Ignata­
vičius 1, A. Barauskas 2, A. Ta- 
lansikas 2, R. Daugalis 15, R. Bei- 
noravičius 8.
Moterys

Krepšinis
Vytis - University 34-32

Vyties krepšininkės turėjo pir­
mą laimėjimą šiame sezone. Žai­
dynių pradžioje atrodė, kad lietu­
vaitės turės lengvą pergalę, bet 
viltis greitai dingo, nes studentės 
greitai persiorganizavo ir pradėjo 
gerai žaisti, lietuvaičių kapitone 

1 V. Jueiūtė, gerai vesdama žaidi-
• mą, spaudė varžoves, kurios jau 
1 buvo pralenkusios mūsiškes, tik

paskutinėse minutėse vytietėms 
1 teko rezultatą išlyginti, o pasku- 
1 tinėse sekundėse Nijolė Clayton- 
1 Smit ilgu metimu nulėmė pergalę 
1 Vyties komandai. Žaidimas buvo 
j įtemptas. Edas

• Geelongas

RAIMUNDUI KAZLAUSKUI
tragiškai žuvus, jo tėvelius Verą ir Kazimierą, brolius Algį ir 
Karolį širdingai užjaučiame ir kartu liūdime.

A. L. A. Jakubauskai

A. A.
KRISTINAI ŽALKAUSKAITEI

tragiškai žuvus eismo nelaimėje, jos tėvelį, komilitoną Jurgį 
su šeima, nuoširdžiai užjaučia

Lietuvių Akademinė Korporacija
Romuva

A. A.

KRISTINAI ŽALKAUSKAITEI
tragiškai mirus, jos tėvelius, brolį Liną ir Staugaičių šeimą 
giliai užjaučiame.

Melbourne Lietuvių Klubas

90S

A. A.

KRISTINAI ŽALKAUSKAITEI
mirus, jos tėvelius, brolį, 
muosius giliai užjaučiame

močiutę p. Staugaitienę ir arti- 
ir kartu liūdime!

Jaunius, Marytė Vaitkai ir šeima

Halina, Jonas Baškiai ir šeima

5.00
10.00

10.00

5.00
2.00

1.00
3.00

0.50

2.00

2.00

5.00
2.00

Mirus mylimai dukrelei

NAUJAS LEIDINYS
Birželio 15 d. Sydėjuje pasiro 

dė naujas leidinys — “Lietuvos 
krliu’. Jį redagavo reirkr'nė 'ko­
legija, kurią sudaro Inž. J. Gru 
dzinskas J. Kapočius, J.P. Ke- 
dys, E. Lašatis, A. Lukš te, 
Sakalauskas, V. Saudargas, 
Skinka ir J. Veta k s. Leidinys 
rame popieriuje, skoningai 
tvarkymas 12 pusi, apimties ir 
daro naujo laikraščio

LIETUVA IR JOS KANKINIAI
J. E. Vysk. V. Brizgys kreipiasi 

į visus kapelionus bei visus ti­
kinčiuosius pranešdamas, kad š. 
m. liepos 7 d. Romoje, Šv. Petro 
bazilikos bus pašventinta Lietuvos 
Kankinių atminčiai koplyčia.

Labai derėtų, — rašo vyskupas, 
— kad viso laisvo pasaulio lietu­
viai tas dienas — birželio 14 - 15 ir 
liepos 7 paminėtųbendromis mal­
domis už savo tautą, už Lietuvą, 
už Lietuvos, tikinčiuosius.

Pasidalindamas šiais J. E. vys­
kupo prašymais bei mintimis visus 
kviečiu šias dienas tinkamai pami­
nėti bei skirti savo maldas už Lie­
tuvos kankinius.

Kun. Petras Butkus
A.L.K. Sekr. Vadovas

Latrobe Valley

MELBOURNAS
RŪBŲ VAJUS

Soc. Globos Mot. D-ja Melbour­
ne praneša, kad nuo birželio 15-to 
iki liepos 15 bus renkami rūbai ir 
avalinė Punsko lietuviams šelpti. 
Aukotojus prašome aukoti tik to­
kius rūbus bei avalinę, kurie yra 
gerame stovyje. Daiktus palikti 
Melb. Lietuvių Namuose šeštadie­
niais.

Visiems iš anksto dėkojame.
Soc. Glob. D-jos Valdyba

76.00Viso:
Visiems aukojusiems nuoširdus 

ačiū
S.L.M.S.G.E. Valdyba

PRANEŠIMAS
Mielas draugijos nares, kurios 

dar nesumokėjo narės mokesčio, 
prašome neatidėliojant užsimokėti. 
Pinigus priima valdybos narės sek 
madieniais prie bažnyčios Lidcom- 
be.

Taip pat maloniai kviečiamos 
(naujos narės įstoti į Draugiją.

Syd. Liet. Mot. Soc. Globos 
Valdybos Sekretorė

Choro metinė vakarienė buvo 
suruošta birželio 6 d. Lietuvių Na- 
muose. Prie turtingų vaišių sta­
lo žodį tarė choro valdybos pirm. 
Dr. Skapinskas. Chorą sveikino 
kolonijos kapelionas ir Melbour­
ne LB pirm. Martynas Didžia. 
Meninė dalis buvo labai įdomi. Vi­
sus ilgai juokino sužibęs naujas 
talentas, tai Bronė Jankienė, ins­
cenizuodama žemaitį bernelį. 
Daug jumoro patiekė ir C. Vaice­
kauskienė su R. Skeriene, dainuo­
damos solo ir duetu. Visa chorve­
džio šeima pasirodė eilėraščiais, 
o vaikai kartu su savo mama dar 
išringavo ir ilgą dainą. Chorvedis 
J. Juška ir A. Brazdžionienė insce­
nizavo daktarą ir pacientę. Vėl 
Skambėjo visų sutartinės dainos.

Šatrijos skautų tunto štabas 
posėdžiavo birželio 6 d. Buvo gau­
tas raštas, kur mūsų tuntininkas 
Skautininkas Algis Karpavičius 
yra kviečiamas ateinančios Rajo­
no stovyklos viršininku, šiam daly­
kui štabas veiningai pritarė, o ber­
niukų pastovyklės viršininku bu­
vo išrinktas s.v. Eimutis Šutas. 
Per karalienės gimtarienį nutar­
ta suruošti iškylą į You Yangs 
kalnus, o tunto skautų ruošiamas 
balius —- šokių vakaras vyks biri­
felio 27 d. Lietuvių Namuose.

A. A.

KRISTUTEI ŽALKAUSKAITEI
jos tėvus, brolį ir p. Staugaitienę giliai užjaučiame

Regina ir Stasys Didžiuliai

A. A.
RAIMUNDUI KAZLAUSKUI

tragiškai žuvus eismo nelaimėje, gilią užuojautą reiškiame 
jo tėvams, broliams ir giminėms.

S. D. Čižauskai
P. G. Lazutkai

A. A.

RAIMUNDUI KAZLAUSKUI
tragiškai žuvus jo tėvelius, brolius bei artimuosius giliai už­
jaučiame ir kartu liūdime

Džiugo Tuntas

A. A.
RAIMUNDUI KAZLAUSKUI

netikėtai žuvus, eismo nelaimėje, nuoširdžiai užjaučiame jo 
tėvus, brolius ir gimines.

Regina ir Stasys Didžiuliai su mamyte.

P.-.
A. 

ge­
sti- 
su-

vaizdą. 
Spausdino Miriies spaustuvė. Tu­
rinyje aiškinama \ad namas “ul­
timatumas” Kr. Valdytai bei Mū­
sų Pastogės reikalai, o taip pat 
paduodama išsamių straipsnių lie­
tuviškas klausimais.

— Du sunkiai ginkluoti Šiaurės 
Korėjos greitlaiviai nugalėjo ma­
žesnį Pietų Korėjos karo laivą su 
20 karių įgula ir nusivarė jį į savo 
uostą. Kada Pietų Korėjos lėktu­
vai ir laivai atvyko į vietą, tie bu­
vo jau komunistiniuose vandenyse. 
Šis įvykis panašus į JAV “Pueblo” 
pagrobimo .vykį.
ĄĮIllIlIlllIlllIllllllIllIllllIlIlIlIlillllIiilllliiiililiiiiiiiliiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHiiiii“: 
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Pakartotina operacija
Morwelly gyvenantis F. Sodai- 

tis, kuriam' gegužės 25 d. buvo 
padaryta apendicito operacija, 
kurį laiką pasigydęs ligoninėje ir 
namuose, susikomplikavus jo svei 
katos stoviui, birželio 4 d. vakare 
vėl buvo operuotas. Ligonis jau­
čiasi neblogai. Linkėtina jam. kuo 
greičiau pilnutiniai atgauti svei­
katą ir grįžti juo besirūpinančion 
savo šeimon.

Geelongo Šatrijos Tunto Skautų ruošiamas

■ =

c birželio 27 d., šeštadieni, Lietuvių Namuose,' 128 Douro St.
North Geelong. Pradžia 7v. v. Bus renkama Skautų Baliaus GROj 
ŽIO KARALAITĖ. Geras orkestras, turtingas bufetas.
Broliškai laukiame visų iš visur — senų ir jaunų!

i
įvykstantį 1970 metų birželio 27 d. Father J. O' Reilly

Memorial Auditorium, Park Road, Auburn
Pradžia 7 vai. vakaro, p abaiga 1 vai. ryto.
Kontinentalinė šokių muzika, skautų Židinio bufetas, 
turtinga skautų ir skaučių loterija, premijos kaukėm.

Programoje: išpildo vyr. skautės.
Apšildoma salė

Įėjimas $ 2.00, nedirbantiems, moksleiviams & 1.00
Pensininkams (turintiems Social S-ce pažymėjimą) 

nemokamai.
"Aušros" Tuntas

TOBULI CARL ZD3S AK1NIM

SYDNĖJAUS SKAUTAI RUOŠIA ĮDOMŲ IR NUOTAIKINGĄ

KAUKIŲ BALIŲ 57
SWANSTON ST. 6J-21J4
CHAMPION HOUSI MfllOURNE, c.1 
2nd FLOOR

VOKIEČIŲ bIPLOM. OPTIKAS

PADEK

Nuoširdžiai dėkoju visiems, parodžiusiems daug užuojautos, 
mirus mylimam vyrui A. A. KOSTUI KAZLAUSKUI, daly­
vavusiems pamaldose, palydėjusiems į kapines, o ypatingai 
p. Danutei Žilinskienei, p. V. Kružienei, p. Anitai Ševerė- 
nienei.

Ona Kazlauskienė

X Birželio 20 d. 7 v.v. Lietuvių Namų Naujoje Salėje, 50 Errol St.,

X North Melbourne, ruošiamas

Tradicinis Joninių Pobūvis
S

ŽALIA ŠVIESA APETITUI
Grupė vokiečių gydytojų rado, 

kad žalia šviesa šviečiant žmo­
gaus kūną, jo apetitas padidėja. 
Pirmieji bandymai buvo pada­
ryti moksleiviams ir priešmokyk- 
liiiialms vaikams ir jie davė tei­
giamus rezultatus. Vokiečių gy­
dytojai teigia, kad pagaliau su­
rastas būdas nevalgiems vaikams 
pagelbėti, o suaugusiam žmogui 
žalia šviesa turi dar ir papildo­
mą naudą — veikia raminančiai 
jo nervų sistemą.

A A.

RAIMUNDUI KAZLAUSKUI

eisme žuvus, liudėdami reiškiame gilių užuojautą tėvams,

broliams ir giminėms.

Dzūkai

>< Geras orkestras pasitiks svečius ir linksmins kol nusibos šokti. !♦!
►J

Programa: pirmą kartą Melbourne išgirsime Stasės ir Juliaus C;
LIPŠIŲ duetą. Šilta vakarienė, gėrimai pagal skonį, laimės šu- S 

g linys. Tad visi į pobūvį pas Soc. Globos D-jos moteris, nes jų $

pobūvy visada smagiausia! Bilietų kaina: $ 3 stalus užsisaky- $

;♦! ti pas p.p. E. Šeikienę — 42 2367, V. Morkūnienę 53 5957.
S

T. A. prenumeratos reikalu
TĖVIŠKĖS AIDŲ prenumeratas 

prieš ir po lietuviškų pamaldų 
šventoriuje priima p. V. Junokas. 
Taip ir kitų vietovių mūsų prenu­
meratorius prašome prisiųsti pre­
numeratas. Metinė prenumeratos 
kaina $ 8, T. A. Garbės Prenume­
rata — $ 15.

žemės pardavimo prekyboje,nereikalaujama patirties. Gali 
uždirbti $ 180T per savaitę. Teirautis trečiadienį — ketvirta­
dienį nuo i 0 iki 3 vai. pp

Rr. TVERJONAS, 
WILLMORE & RANDELL, 150 Queen St. Melb. antras akšt.

e . k a I i g a
VYRAI — MOTERYS
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